

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

PRELIMINARES DE LA GUERRA AUSTROITALIANA

LOS FRANCESES REANUDAN SU OFENSIVA

FACTORES NUEVOS

A la hora en que escribimos este artículo se sabe, acerca de la actitud de Italia, lo siguiente:

El 4 de mayo, en vísperas de la ceremonia de Cuarto, el Gobierno Salandra denunció el Tratado de la Triple Alianza. Desde aquel momento, Italia no era ya amiga de los dos Imperios centrales.

Poco después, el Gobierno Salandra se ponía de acuerdo con los Gabinetes de Francia, Inglaterra y Rusia. Italia se adhería, pues, al grupo de naciones que batalla con Alemania, Austria y los turcos.

Las Cámaras italianas, el día 20 de mayo—fecha histórica, pues cumplían años de la firma de la Triple Alianza—, han aprobado lo hecho por Salandra y han dado a éste amplios poderes para que declare la guerra en el instante oportuno.

Es posible que, cuando sean publicadas estas líneas, haya que anotar nuevos e importantes sucesos.

El ejército italiano se compone, en situación de paz, de doce Cuerpos de a dos divisiones, con un efectivo medio de 300.000 soldados. En tiempo de guerra, son constituidos seis Cuerpos más. Cada regimiento recibe un contingente mayor del doble del cupo ordinario. Puede calcularse en un millón de hombres la cifra total de la fuerza de esos diez y ocho Cuerpos.

La reserva normal consta de otro millón de soldados. La extrema reserva de un tercer millón. Y esto no tiene nada de chocante. Italia reúne una población metropolitana de treinta y siete millones de almas, y otra emigrada de cinco millones. Y gracias al dominio del mar, ejercido por el Triple Acuerdo, los miles y miles de reclutas italianos que hay en América y África, podrán embarcarse para la metrópoli e incorporarse a las filas.

Se asegura que han sido constituidos cinco ejércitos con esos diez y ocho Cuerpos. Cuatro de ellos estarán mandados por los generales Nava, Frugoni, Zuccari y Brusati. Ignórase quién tendrá el mando del quinto. Será generalísimo Luigi Cadorna, jefe del Estado Mayor general. Todos los Príncipes de la Casa de Saboya irán a la línea de fuego.

El ejército italiano, cuando está completamente movilizado, reúne soldados de veinte cupos, ó sea nueve de *militia permanente*, englobando los hombres de veinte a veintiocho años, cuatro de *militia mobile* (de veintinueve a treinta y dos) y siete de *militia territoriale* (de treinta y tres a treinta y nueve).

Para combatir en el Trentino dispone el Rey Víctor Manuel de muchas y buenas tropas especiales reclutadas en Piamonte, Lombardía y Venecia y formadas por mozos altos, ágiles y membrudos. Esas tropas se dividen en 80 batallones de alpinos y 48 batallones de bersaglieri (doce de éstos de ciclistas exploradores), en diversas brigadas auxiliares y en muchas baterías de artillería de montaña.

Tan formidable vanguardia sostendrá los primeros choques con los austroalemanes. La doble Monarquía posee elementos análogos a ella en los batallones fíloreses; pero esos batallones enviados a los Cárpatos han sufrido pérdidas cruentísimas. Sus reservas, de fijo, no podrán reemplazarlos ni parcialmente siquiera.

Los 300 batallones de Infantería de línea que cuenta el ejército italiano en pie de paz, se transforman, después de la movilización, en 450. El uniforme de campaña es gris rosado, invisible a los 200 metros. El armamento es el fusil Mannlicher-Carcano, con bayoneta.

Las 36 divisiones en que se desdoblaron los 18 Cuerpos tienen cada una un regimiento de Artillería. El material de este arma es Krupp perfeccionado y Deport. Según parece, el cañón Deport es mejor todavía que el célebre francés de 75 milímetros. La artillería gruesa fué reorganizada en el otoño del pasado año. La artillería de fortaleza es muy buena.

La Caballería se agrupa en 36 regimientos. Parte de ella puede luchar a pie.

Despachos de Atenas dicen que en estas últimas semanas han desembarcado en la isla de Rodas, que posee Italia desde la guerra con Turquía, Cuerpos expedicionarios salidos de Tarento. Han llegado a la capital de Grecia algunos periodistas italianos para seguir de cerca la acción de esos Cuerpos en los Dardanelos. Todo esto constituye una preciosa indicación. Italia no se desinteresa de la suerte probable de Turquía. Pretende contribuir, con sus golpes, al aniquilamiento definitivo de la moribunda y, sin embargo, todavía temible nación otomana.

En los círculos militares de Londres se cree que Italia se mantendrá a la defensiva en el Trentino y efectuará un desembarco en la Dalmacia. También opinan que reforzará la extrema derecha francesa de Alsacia con algunos Cuerpos de ejército que permitan a Joffre amenazar seriamente las posiciones ale-

manas del Rhin sin debilitar, para hacerlo, su centro y su izquierda.

Si Italia se decide, es muy probable que arrastre consigo a las nacionalidades bálticas todavía indecisas. Y esas nacionalidades pueden movilizar un millón de excelentes soldados, por lo menos. Austria y Turquía no podrían resistir a las nuevas avalanchas enemigas y sucumbirían pronto. Y quedaríase Alemania sola, luchando a la desesperada, consumiéndose en reacciones ofensivas violentísimas y en el sostenimiento de dos frentes colosales.

La guerra, en mayo, ha llegado a un período de equilibrio. Las derrotas y las victorias se suceden. Los hoy triunfantes son mañana los vencidos. Las más grandes oscilaciones no determinan nada irreparable. Los avances y los repliegues, por metros en Occidente, por leguas en Oriente, no significan alteraciones estratégicas de importancia. Ese equilibrio desesperante a que ha llegado la guerra puede ser roto, a la larga, por la extenuación de uno de los adversarios. A la corta, sólo podrá cesar mediante la entrada en escena de nuevos factores.

Esos nuevos factores pueden ser Italia, Rumania, Grecia y Bulgaria. De ahí que el mundo entero tenga clavados los ojos en Roma.

En lo Dardanelos

En la península de Gálipoli.

LONDRES, 21. Oficialmente se ha comunicado que la brigada del general Cox ha rechazado el 12 de mayo un ataque dirigido contra su posición, causando al enemigo fuertes pérdidas.

Al día siguiente, una compañía de ghurkas ha efectuado un avance de media milla. El terreno ganado ha sido consolidado durante la noche, a pesar de un fuerte contraataque.

Una división territorial de Lancashire ha operado un avance considerable durante la noche del 16, continuando al día siguiente.

El mismo día, uno de nuestros gruesos cañones, con ayuda de un aeroplano, ha hecho saltar vagones de municiones turcos, y más tarde ha alcanzado a un gran cañón enemigo que se encontraba ante el frente, ocupado por las tropas de Australia y Nueva Zelanda.

Las trincheras enemigas han sido demolidas por el fuego de nuestras grandes piezas.

Las posiciones anglofrancesas mejoran todos los días, y las pérdidas enemigas son muy importantes.

Exito de los aliados.

ATENAS, 21. Los aliados han librado sobre las alturas de Krithios y Kambatepe brillantes asaltos contra las posiciones turcas, haciendo numerosos prisioneros.

La flota, por la precisión de sus tiros, ha cooperado grandemente al éxito. A causa del bombardeo, todos los fuertes de la costa asiática de los estrechos han sido reducidos al silencio. Están destruidos.

Los fuertes del lado europeo están intactos. El almirante en jefe que manda las escuadras aliadas da cuenta de que se han colocado minas entre Esmirna y Vourla.

Muerte de un general.

EL CAIRO, 21. De origen cierto se da que el general alemán Weber, que manda las fortificaciones de los Dardanelos, ha muerto a consecuencia de sus heridas.

Constantinopla, hospital.

ATENAS, 21. El número de heridos turcos en los últimos combates es grandísimo. Todos los edificios privados y escuelas no son suficientes para contener el número de heridos, habiendo sido preciso transformar en hospitales muchos barcos de la Compañía de navegación del Bósforo.

Actualmente se envía a los heridos que llegan de los Dardanelos a Brousa y Konia. La mayor parte de los heridos están acostados sobre pedazos de tapiz, pues faltan camas y colchones.

El Comité de defensa nacional hace esfuerzos y pide a todos los musulmanes colchones y accesorios.

Los alumnos de las escuelas hacen hilas. Los médicos no son suficientes, y muchas heridas degeneran en gangrenosas.

Sobre los desembarcos.

LONDRES, 21. Un corresponsal en los Dardanelos dice que la responsabilidad en los desembarcos de tropas y en la organización de aprovisionamientos de víveres y municiones incumbe a la Marina.

También son los navíos de guerra los que asumen la responsabilidad de proteger los flancos de los ejércitos y de reducir al silencio el fuego de la artillería enemiga.

Las tropas, los animales, los cañones, los vagones, los aprovisionamientos, las municiones y un millar de otras cosas deben ser llevados a tierra por los cien transportes que se encuentran en el estrecho.

Estos transportes llegan llenos y vuelven para buscar nuevos cargamentos. Todo el día y la noche se trabaja, y todo

aquello que tiene que ser desembarcado lo es en dos pequeñas playas que no tienen más de 200 metros de ancho.

En Esmirna.

ATENAS, 21. Los turcos continúan reforzando las defensas de Esmirna.

Durante el último ataque de los aliados se ha podido comprobar que el enemigo había secretamente fortificado Alot, cerca de Vourla, poniendo potentes baterías.

Fortificaciones han sido elevadas alrededor del puerto de Tchesme, cerca de Esmirna.

La entrada de la garganta ha sido minada. Una división de turcos está a lo largo de la costa, en la dirección de Esmirna.

Un regimiento se ha instalado en Tchesme y otro en Vourla.

Se afirma que el gobernador de Esmirna ha prohibido el éxodo de mujeres y niños.

ITALIA Y AUSTRIA

Entre la paz y la guerra

El Libro Verde.

ROMA, 21. El Libro Verde cuenta la marcha de la crisis abierta en las relaciones austroitalianas.

En el primer documento (telegrama de Sonnino al embajador de Italia en Viena, el duque de Avarna, del 9 de diciembre de 1914), Sonnino hace saber al conde Berchtold que la marcha de las tropas imperiales contra Serbia constituía el hecho previsto por el Tratado de la Triple Alianza, en su artículo 7.

Luego viene la contestación de Austria. El 20 de diciembre, Austria comienza a cambiar de opinión. Luego vienen comunicaciones y preguntas del barón de Burian, sucesor del conde Berchtold.

El 22 de diciembre, el duque de Avarna telegrafía que es inútil hacerse ilusiones, y que Austria da largas a la cuestión.

En fin, el 9 de marzo, el barón de Burian consiente que se discutan algunas compensaciones sobre la base del artículo 7 del tratado. Sonnino fija entonces los puntos de partida de la discusión. El barón de Burian contesta que no acepta ninguna cesión inmediata.

El 20 de marzo, Alemania, por mediación del Príncipe de Bülow, declara que ella garantiza los acuerdos después de la guerra, cuando se concierte la paz.

Sonnino accede a abrir discusión, y acepta reanudar las negociaciones si Viena hace proposiciones concretas.

Después de transcurrir siete días, el barón de Burian reclama de Italia los compromisos siguientes:

1.º Neutralidad favorable de Italia, tanto desde el punto de vista político como desde el punto de vista económico, mientras dure la guerra.

2.º Libertad de acción en los Balcanes para Austria.

3.º Renuncia, por parte de Italia, a todas las compensaciones ulteriores.

4.º En cuanto a Albania, continuación del acuerdo austriaco existente.

Además, el barón de Burian indica, al fin, el 2 de abril, la posibilidad de cesiones territoriales. Refiérese al distrito de Garda (Rovereto, Riva, Tione, salvo Madonna, Campiglio y cercanías), Trento y el distrito de Dorgo hasta Lavis.

Por tanto, ni Valdinon, ni Oles, ni Valcembra, ni Valdiemme, ni Valfassa, ni Altoadige.

A petición del ministro austriaco, el 8 de abril presenta Sonnino unas contraproposiciones, en que pide para Italia:

1.º Cesión del Trentino, según las fronteras del reino italiano en 1811.

2.º En el Friul oriental, Malborgheto, más allá de Potteba; Plezzo, Tolusino, Gradisca, Gorizia, Monfalcone, Comen, hasta Nabresina.

3.º Trieste, Capo d'Italia y Pirano constituirán un Estado independiente de Austria.

4.º Las islas de Curzolari, Lissa, Lesina, Curosla, Lagap, Lagosta, Cazza y Meleda.

5.º Desinterésamiento de Austria en Albania y reconocimiento de la soberanía italiana sobre Vallona.

Entre el 2 y el 13 de abril, los rumores de paz separada entre Austria y Rusia adquirieron una base positiva.

En su consecuencia, el Gobierno italiano insistió para tener una primera respuesta del Gobierno austro-húngaro; pero la contestación es una negativa rotunda, a excepción de conceder otra pequeña zona más del Trentino. No se habla nada de cesiones inmediatas.

El 25 de abril, el embajador de Italia en Viena telegrafía que el Gobierno austriaco da largas por medio de discusiones inútiles, y no quiere creer que Italia haga la guerra.

Por tanto, cree que un acuerdo es irrealizable. Así la fase de las negociaciones está terminada.

Como consecuencia de este estado de cosas, Sonnino denuncia a Viena el Tratado de alianza entre Italia y Austria.

El documento consigna que Italia ha man-

tenido con fidelidad su alianza; pero que Austria-Hungría, en el verano de 1914, sin ponerse de acuerdo con Italia, sin siquiera advertirla y desdiciendo los consejos de moderación del Gobierno italiano, notificó a Serbia su *ultimátum* el 23 de julio, *ultimátum* que fué la causa y el punto de partida de la actual conflagración europea.

Haciendo esto, Austria rompía el *statu quo* báltico y creaba una situación de la cual sólo ella sacaba provecho.

Incluso el pacto de neutralidad favorable quedaba quebrantado por esta violación.

La razón y el sentimiento, en efecto, concuerdan en la necesidad de renunciar a una neutralidad favorable cuando uno de los aliados toma las armas para realizar un programa diametralmente opuesto a los intereses vitales del otro aliado.

Sin embargo, durante varios meses, Italia se esforzó en crear una situación favorable al restablecimiento entre ambos Estados de relaciones amistosas; pero las negociaciones no han logrado resultados prácticos.

Por tanto, Italia, confiada en su derecho, afirma y proclama que ella recobra desde este momento su plena libertad de acción y declara nulo y sin efecto su Tratado con Austria-Hungría.

El 4 de mayo, el duque de Avarna presentó la denuncia del Tratado al barón de Burian.

La Prensa austriaca.

ROMA, 21. Según dicen de Viena, la Prensa austriaca reconoce que es inminente la guerra con Italia, y recomienda a la población se mantenga tranquila ante el nuevo enemigo.

La Nueva Prensa Libre dice que Austria luchará con energía, porque defiende su existencia.

Proclamas de Víctor Manuel.

ROMA, 22. Está anunciada para hoy la publicación de una proclama dirigida por el Monarca italiano a sus súbditos, firmada también por todos los ministros.

Dice en su alocución el Soberano que el pueblo se ha visto en la obligación de recurrir a las armas para poner a salvo su seguridad y su honor.

En otra proclama, dirigida a la Marina, hace el Monarca iguales consideraciones.

Manifestación monstruo.

ROMA, 22. Anoche se celebró una manifestación monstruo, que se formó en el Capitolio, desfilando por las principales calles de Roma y por delante de la Embajada de Austria y de la Santa Sede, transcurriendo el acto con orden absoluto y sin pronunciarse ningún grito.

Levábanse banderas de todos los países aliados y de las ciudades irredentas.

Al llegar ante el Quirinal fueron todas desplegadas y sonó una ovación indescriptible al presentarse en un balcón la Familia Real.

El Monarca saludó militarmente a la muchedumbre, de la cual se destacó el alcalde, que entró en Palacio y se presentó en el balcón, ocupado por la Real Familia, arrojando entonces los vivas y aplausos, cantándose el himno nacional.

Formula de declaración de guerra.

ROMA, 22. Los ministros se reunieron esta mañana, y, según *El Mensajero*, el Consejo estableció la fórmula de declaración de guerra.

Salida del embajador de Italia en Austria.

PARIS, 22. Telegrafían de Venecia al «Messagero» que el embajador de Italia en Austria saldrá hoy para Roma, y que Austria ha pedido a los Estados Unidos la protección de sus súbditos en Italia.

El Gobierno norteamericano ha mandado instrucciones a este efecto a sus representantes en Roma y Viena.

Servicio interrumpido.

PARIS, 22. Telegrafían de Verona que la frontera austroitaliana está cerrada.

Ayer todos los trenes para Austria se detuvieron en la última estación italiana, y el servicio postal está interrumpido.

Las batallas del Norte de Francia

Informes holandeses.

AMSTERDAM, 21. El corresponsal en Brujas del *Telegraaf* de Amsterdam, anuncia que, desde el domingo, el cañoneo, que se había apaciguado algo, se ha hecho más intenso.

En los demás puntos del frente, principalmente sobre el Iser y el Yperle, la acción es muy viva, y a Ostende y Dixmude llegan gran número de heridos.

La lucha es sobre todo violenta alrededor de Ipres y cerca de la población, entre las calzadas que van a Menin y alrededor de la aldea de Trezenberg.

Los alemanes, según aseguran ellos, llegaron a una media hora de marcha de Ipres.

Pero los ingleses rechazaron con violencia, y la lucha continúa, habiendo tomado los alemanes la ofensiva sobre la línea al Oeste de Zonnebeke.

Alrededor de Ipres hay una verdadera carnicería.

Los soldados de la Cruz Roja alemana y las enfermeras no se dan punto de reposo en Roulers, Courtrai, Iseghen y Menin.

En el frente anglobelga.

AMSTERDAM, 21. El corresponsal en Poperinghe del *Telegraaf* de Amsterdam anuncia que parece como si los alemanes quisieran destruir todas las poblaciones de Flandes.

Están bombardeando Poperinghe, Ipres, elverdinghe, Ulamer, Singhex, Bricen, Woesten, Oude, Capelle, Furnes, Ooskerke, etcétera, sin ningún objeto militar.

Destruyen los monumentos antiguos y matan, con especialidad, a los paisanos.

A la hora presente apenas si queda en pie la quinta parte de las casas que componían la ciudad de Ipres. Sin embargo, todavía quedan allí vecinos.

Por la parte de Pollinckhove, donde caen también las bombas, los campesinos continúan labrando la tierra.

En Ipres, cerca de Bixshoote, prosigue el bombardeo violentísimo, destruyendo antiguos monumentos de arte.

Los alemanes preparan su retirada en Bélgica.

Las lluvias y las nieblas han interrumpido las operaciones al Norte; pero no han impedido a los alemanes preparar su retirada.

En la retaguardia se han habilitado posiciones muy fuertes en la dirección de Forbus y de Lens, con muchas trincheras.

También se han realizado otros trabajos en la región de Brujas-Gante para poner a cubierto la base naval de Zeebrugge.

Las nuevas líneas llegan hasta Courtrai, que pasará a ser la base Norte de un triángulo que comprende Tournai, Antoing y Lilla.

Los aviadores anglofranceses han comprobado diversos movimientos de retirada de los alemanes.

Los gases asfixiantes.

GINEBRA, 21. En el «Journal de Genève», M. Bonnard recuerda que el empleo del cloro asfixiante de que se valen los alemanes está prohibido de la manera más terminante por los convenios de La Haya.

M. Bonnard asegura que un ingeniero suizo que encontró hace algunos años un procedimiento semejante, lo ofreció al Gobierno de Berna y luego al de París, los cuales no quisieron aceptarlo, teniendo en cuenta aquella prohibición.

Envenenadores.

LONDRES, 21. Las tropas inglesas han podido comprobar que los alemanes, por la parte de Ipres, envenenan los ríos con arsénico.

En todas partes se está procediendo al análisis de las aguas.

Sobre el Iser.

PARIS, 21. Un corresponsal del *XX Siècle* en el frente belga envía a su periódico los detalles siguientes sobre los combates librados del 10 al 12 de mayo en la orilla derecha del Iser, al Norte de Steentraete:

«El 10 de mayo—dice—los alemanes bombardearon, desde la caída de la tarde, nuestras posiciones.

En la noche del 10 al 11, el cañoneo aumentó.

Más tarde, nos atacó la Infantería, que hizo un fuego de infierno.

Nuestros soldados, espontáneamente, gritan:

—¡Salvas por pelotones!
Y las filas se aclaran.

Sin embargo, a nuestra izquierda, el enemigo ha conseguido tomar una casa.

Nuestros defensores se baten en retirada, mientras que su jefe, el sargento K, conservando toda su sangre fría, grita a los artilleros que están cerca, la distancia a la cual se encuentra el enemigo, para que el fuego de las ametralladoras tenga más eficacia.

Treinta y seis alemanes penetran en la casa vacía; pero al salir tienen que rendirse ante el fuego de nuestros fusiles.

Al día siguiente se repite el cañoneo, seguido del ataque de Infantería.

Esta vez nuestros soldados dejan que los alemanes se acerquen a cincuenta pasos; según la frase de un oficial, en cinco minutos estaba todo liquidado.

Doscientos ó 250 cadáveres yacían en el suelo, mientras un nutrido cañoneo dispersaba los refugios que venían de camino.

Muchos prusianos se entregaron prisioneros.

La matanza de Festubert.

Los comunicados han relatado la matanza de 700 alemanes por su misma artillería.

El hecho se produjo entre Quinque-Rue y Aubers.

Los alemanes, perseguidos, habían levantado barricadas en un gran cortijo del bosque, donde se les sitió.

Al instante enarbolaron bandera blanca y salieron.

Pero apenas se encontraron fuera, los obuses alemanes la ofensiva sobre la línea al Oeste de Zonnebeke.

Los pocos supervivientes estaban locos de pánico, y el tiro alemán continuó furiosamente, en tanto fue visible la bandera blanca.

A decir verdad, al principio de la guerra, soldados alemanes no se hubieran rendido tan pronto como los que enarbolaban bandera blanca en el cortijo del bosque.

El combate de Ville-sur-Tourbe

PARIS, 22. (Oficial.) El comunicado del gran Estado Mayor alemán del día 16 de mayo mencionaba la acción de Ville-sur-Tourbe diciendo:

«El ataque nos hizo dueños de un fuerte punto de apoyo francés de 600 metros de ancho y 200 de profundidad, manteniéndonos en él a pesar de tres contraataques nocturnos, en que el enemigo sufrió pérdidas considerables, gran cantidad de material y 60 prisioneros, que cayeron en nuestras manos.»

A la hora en que el radiotelegrama de Colonia (cuatro de la tarde) lanzaba ese despacho no quedaba un alemán vivo en las obras de Ville-sur-Tourbe; más de un millar de ellos yacían muertos sobre el terreno y el resto de las tropas que dieron el asalto (9 oficiales y 400 soldados, de los cuales sólo 50 estaban heridos) fueron hechos prisioneros, completando el botín cinco ametralladoras.

Las bajas totales francesas entre muertos, heridos y desaparecidos no pasan de 500 hombres, de los cuales, más de la mitad quedaron momentáneamente fuera de combate, y no tuvimos ninguna pérdida de material.

El fracaso de los alemanes es, pues, completo, costoso y tanto más significativo cuanto que el ataque había sido preparado desde hacía mucho tiempo con una minuciosidad extrema y que disponían de toda clase de medios materiales.

Tenemos en Ville-sur-Tourbe la cabeza del puente en la orilla Norte del río.

El pueblo, cañoneado desde septiembre por la artillería alemana, no es más que un caos de ruinas.

Dos alturas que separan la carretera de Saint-Menehould-Vouziers le oculta hacia el Norte.

En el suelo gredoso de dos salientes cavamos todo un sistema de trincheras unidas al pueblo por una red de ramales subterráneos, ocupando de ese modo dos defensas bastionando la cabeza de nuestro puente.

En el Este están las trincheras llamadas «El Calvario» y en el Oeste-Este, la obra de defensa contra la cual se dirigió el esfuerzo alemán.

El objetivo del ataque se limitaba a poseer dos líneas de trincheras del frente Norte de la obra.

La ocupación del saliente habría permitido a los alemanes tener vistas sobre el pueblo, en donde la circulación se hubiera hecho imposible y las comunicaciones, con las defensas del Calvario, muy precarias.

El ataque debía estar precedido por la explosión de tres hornos de minas para prevenir a nuestros puestos-escuchas.

Los alemanes resolvieron hacer estallar sus hornos bastante lejos, delante de nuestras trincheras, y a fin de que los hoyos llegasen a éstas habían forzado la carga, la cual alcanzaba seis toneladas de explosivo por cada cámara.

Dos regimientos alemanes estaban unidos, empujando cada uno un batallón en primera línea, y fuerte contingente de zapadores y una compañía de ametralladoras debía seguirles.

De estas diez compañías nada volvió a las líneas alemanas.

Desde hacía un mes los soldados alemanes sabían que tenían que ejecutar ese ataque. El Estado Mayor lo había organizado en la zona de detrás del atrincheramiento, reproduciendo los contornos y los dispositivos de la obra.

Las tropas, en los momentos de reposo, habían hecho en el varios simulacros de ataque, y todo el mecanismo había sido cuidadosamente buscado; pero los prisioneros no nos ocultaron que estimaron siempre la empresa loca y azarosa.

Las explosiones que se produjeron el 15 de mayo y el 18 fueron de una violencia inaudita, provocando una sacudida análoga a la de un temblor de tierra.

En varios puntos de primera línea las pa-

redes de nuestras trincheras se cerraron como los libros.

Cada hoyo de los causados por la explosión forma un óvalo que mide cerca de 100 metros en su parte más ancha.

Los prisioneros contaron que la conmoción produjo casi tantos daños en las líneas alemanas como en las nuestras.

Al mismo tiempo, todos los fuegos de la artillería enemiga se concentraban sobre las presentes posiciones de nuestras baterías. Después de la explosión, los batallones, al asalto, invadieron nuestra posición; algunos de nuestros soldados se encontraron aprisionados en la trinchera hundida.

Otros, después del primer movimiento de sorpresa, se rehicieron luchando pie a pie.

Los alemanes lograron ocupar dos líneas de trincheras del frente Norte.

Nosotros nos mantuvimos en el frente Oeste, en donde nuestros soldados, un instante echados hacia atrás por el enemigo, contraatacaron inmediatamente.

Al caer la noche se entabló una lucha atroz en esa parte del frente.

La guarnición de Ville-sur-Tourbe estaba compuesta de Infantería colonial que, en el fortín de Beausejour, había tomado parte ya. A las nueve de la noche volvíamos a ocupar el frente Norte la tercera parte de la segunda línea, y nos aproximábamos a la extremidad del saliente.

Las reservas intentaron, durante la noche, proseguir el contraataque; pero las ametralladoras alemanas nos impidieron todo ataque a la bayoneta.

Al volver el día, nuestros soldados, tenaces y ardientes, renunciaron al ataque a la bayoneta y, mediante granadas de mano, arrojadas en los ramales y trincheras, progresaron; cobijándose detrás de sacos de tierra, colocados de cerca en cerca, los soldados se alargaban en los parapetos, boca abajo, arrojando granadas por encima de los obstáculos, acabando así con el adversario, bajo una incesante lluvia de explosivos.

Pronto los alemanes pidieron gracia, acorralados y encerrados en el laberinto.

Su situación era desesperada. La retirada estaba cortada por nuestra artillería, que desahcía las trincheras alemanas con un huracán de fuego, y nuestro fuego barría los dos frentes de la obra defensiva.

Una compañía, instalada ante nuestras alambradas, permaneció toda la noche tumbada boca abajo, por el fuego de las ametralladoras, quedando, a la mañana siguiente, sólo dos hombres que apenas si se atrevieron a levantar los brazos para agitar un pañuelo blanco.

A las tres de la tarde los últimos alemanes se habían entregado, y ocupamos toda la primera línea, y nuestros soldados se alegraron de volver a encontrar, con su ametralladora, a una docena de sus camaradas, un instante perdidos por haberse mantenido desde la víspera, con su teniente, en el extremo de la trinchera, y que prestaron luego su ayuda a la limpieza definitiva de alemanes.

Aún era preciso vaciar las trincheras. El terreno entre nuestras líneas y las adversarias está cubierto de cadáveres.

Los prisioneros contaron que la primera línea de alemanes habían sufrido mucho con el tiro de nuestra artillería, y los batallones de sostén fueron amontonados.

Submarinos perdidos

Una estadística.

COPENHAGUE, 21. Según datos oficiales alemanes, desde el 18 de febrero se han perdido 17 submarinos teutones.

Los serbios

Una ofensiva.

GINEBRA, 21. El Estado Mayor austro-húngaro anuncia que el ejército serbio avanza en grandes masas contra la frontera austriaca.

Es inminente una ofensiva general.

Prisioneros alemanes

Interesantes declaraciones.

PARIS, 22. Noticias recibidas del frente dicen que una cuarta conducción de prisioneros ha sido enviada al interior, figurando entre los cautivos gente de Westfalia, Hesse y

Thuringia, todos ellos muchachos de veinte años, sólo algunos de veinticinco ó treinta.

Confiesan que jamás han cogido un fusil y que vinieron a la línea de fuego sin ninguna instrucción militar.

Vese en sus rostros la satisfacción de haber escapado ya al peligro de un balazo y de no tener que volver a ocuparse de la guerra.

Al pasar por algunos puntos en que descansan de sus trabajos las tropas coloniales, y observar el buen humor reinante entre éstas y las numerosas distracciones que los soldados organizan para su solaz, mostraban los prisioneros profunda extrañeza, ya que se les había pintado al enemigo como física y moralmente agotado, y se encontraban ahora en presencia de tropas animadas por un alto espíritu militar y plétoras de alegría y satisfacción.

En favor de los belgas

La suscripción inglesa.

LONDRES, 22. La suscripción inglesa en favor de Bélgica asciende a 223.000 libras. Los austrianos han contribuido considerablemente a reunir esta suma.

El Rey Alberto de Bélgica

Lo que dice la duquesa de Vendome.

PARIS, 22. La duquesa de Vendome, hermana del Rey Alberto, ha visitado un hospital de heridos, y uno de éstos le dijo:

—Vuestro hermano, señora, hace muy mal en exponerse, como se expone todos los días, al fuego enemigo.

—Hace muy bien—contestó la duquesa,—y lo que siento es no ser hombre para estar a su lado.

Los alemanes en el Báltico

Ataque probable.

LONDRES, 22. Un diario de Estocolmo publica un telegrama de Berlín, según el cual parte de la escuadra alemana del Báltico prepara un ataque naval en Finlandia, siendo su objeto principal la destrucción de las fortalezas inmediatas a Helsingfors.

Los países balcánicos

Opinión de un diplomático.

ROMA, 22. La Tribuna publica una entrevista celebrada con un diplomático griego, en la que éste declaró que a consecuencia de la intervención de Italia en la guerra, Rumanía seguiría el movimiento, y luego Grecia y Bulgaria intervenirían simultáneamente.

Bandas de albaneses

En Serbia.

NISH, 22. Informes recibidos de las regiones fronterizas dicen que varias bandas de albaneses están concentradas en la frontera serbia.

Los albaneses están provistos de armas y municiones, facilitadas por los austriacos. Parece que estas bandas se preparan para hacer incursiones en territorio serbio, dirigidas por oficiales austriacos.

Las autoridades militares han adoptado muchas medidas de precaución.

Retirada austroalemana

En Polonia.

LONDRES, 22. Comunican el «Times» a Petrogrado que el ejército enemigo que opera en Polonia sobre el frente izquierdo ruso ha sufrido una derrota y tuvo que batirse en retirada precipitadamente a seis millas al Oeste de Opatow.

En los Dardanelos

Los turcos se fortifican.

LONDRES, 22. Se reciben noticias satisfactorias de las operaciones de los aliados en los Dardanelos.

Las fuerzas otomanas están formadas por diez y ocho divisiones y tres destacamentos.

Los turcos cubren la costa de baterías y trincheras en el interior para detener los desembarcos.

Comunican de Chio que también se hacen trabajos de fortificación en esta isla.

Un choque de trenes

Varios muertos y heridos.

LONDRES, 22. Esta mañana, a ocho millas de Carlisy, un tren que transportaba tro-

pas al Sur y uno local chocaron, resultando numerosos soldados muertos y 300 heridos.

Ambos trenes se incendiaron.

La movilización en Rumania

Todo preparado.

ROMA, 22. De Petrogrado telegrafían a «El Mensajero» que, siguiendo el ejemplo de Italia, Rumania, sin aviso oficial de movilización, ha movilizado, sin embargo, casi todo su ejército, el cual se encuentra actualmente bajo las armas.

Las fuerzas rumanas situadas actualmente sobre la frontera austriaca hacen un total de 300.000 soldados de primera línea.

Rumania ha recibido todas las municiones y material de guerra pedidos a Italia.

El transporte se ha hecho por Salónica.

En la región del Cáucaso

Los turcos, rechazados.

PETROGRADO, 22. Comunicado oficial del Estado Mayor general del Cáucaso:

«En dirección al litoral, continúa el cañoneo y la fusilería acostumbrados, ocurriendo algunas escaramuzas entre vanguardias.

Nuestro torpedero echó a pique a diez veleros turcos con su carga.

En dirección a Meliazgherd, los turcos han sido rechazados al Oeste del pueblo de Kop.

Sobre el Meliazgherd hubo varios encuentros entre las Caballerías rusa y kurda.

Los kurdos han sido dispersados.

En la dirección de Van, los rusos ocuparon el cuello de Kachkoul.

Los turcos fueron rechazados hacia Bachbala.

Ninguna modificación en los demás frentes.»

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 22. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Nuestras tropas han terminado ayer, al final de la jornada, de limpiar las trincheras de Blanche Vou de los numerosos cadáveres de alemanes que fueron muertos en ellas y en las galerías de comunicaciones.

Muchos de ellos prefirieron entregarse. Estos, evacuados hacia el centro, no fueron contados.

Durante la noche, el enemigo hizo varios contraataques, que sólo tuvieron por resultado causarle grandes bajas.

Todo el espaldón de Blanche Vou es nuestro. Hemos realizado nuevos progresos al Sudeste de la capilla de Nuestra Señora de Loreto.

Estamos ya a cien metros al Nordeste de Ablain.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 22. (A las diez de la mañana.) El gran Cuartel general francés publicó ayer una nota relatando los éxitos obtenidos sobre el Iser.

Desde el 20 de abril al 18 de mayo el ataque fué desarrollándose lento, pero gloriosamente para las tropas francesas.

Después del avance obtenido por las tropas alemanas el 23 de abril, gracias al empleo criminal de gases asfixiantes, la ofensiva alemana fué detenida en la orilla izquierda del canal del Iser.

Los ataques de Siertrasse y Hetsas fueron particularmente gloriosos.

Estas dos cabezas de puente fueron despejadas de alemanes, después de furiosos combates, en los que perdieron más de 2.000 hombres.

Las tropas se han batido en un terreno cenagoso con admirable acometividad.

El Estado Mayor alemán, en su comunicado oficial, resume estas tres semanas de combate, diciendo que han abandonado su posición avanzada en la orilla Oeste del Iser, retrocediendo sus tropas hacia la orilla Este.

En realidad, los franceses han tomado, en una serie de acciones violentas, cuatro líneas fortificadas, tres importantes reductos, y han matado miles de alemanes, y destruido, por lo menos, tres regimientos.

De esta manera es como abandonaron los

alemanes las posiciones de que hablan en su comunicado.

Por otra parte, la mayoría de las opiniones de los corresponsales de Prensa han dado ya a conocer que la opinión alemana ha cambiado desde hace algún tiempo, y al entusiasmo ha sustituido la resignación.

El corresponsal del tiandelsblad hace notar, en el número del 14 de mayo, que la situación económica preocupa a todo el mundo.

No se cree ya, después del segundo empréstito, que los gastos de guerra que se adelanten sean devueltos por el enemigo después de hecha la paz.

Además, las opiniones que vienen de los militares del frente de batalla, son muy diferentes de las de los periódicos.

Recientemente, una personalidad perteneciente a un país neutral, y que viene de Alemania, dice que entre la gente de negocios se desconfía de las exageradas promesas que hacen los militaristas.

La desesperación de los comerciantes e industriales demuestra sus decepciones y su inquietud por el porvenir.

Un importante miembro de los negocios declaraba recientemente a un suizo: «Tendrán que desengañarse de lo que les prometimos hace tiempo.

Desde el 19 de octubre hemos perdido todo en Alemania, en Europa y en casi todo el mundo.»

El corresponsal de un periódico noruego, que regresa de una visita al frente alemán, escribe que las simpatías de los países neutrales hacia la cultura germánica han disminuido mucho a causa de la intolerancia de las declaraciones alemanas referente a los motivos de la guerra.

Agrega que en reuniones de oficiales y en los Estados Mayores ha oído decir a menudo que las manifestaciones exageradas de los sabios han hecho mucho daño a la causa alemana por su falta de tacto.

En el momento que Alemania viola las leyes del derecho de gentes, es interesante recordar las promesas que hacía en tiempo de paz.

El 9 de octubre de 1907, el barón conde Biberstein, anunciaba a los delegados de La Haya los principios según los cuales entendía Alemania que debía conducirse una guerra marítima:

«Las acciones militares—decía—no están solamente subordinadas a las estipulaciones de una ley internacional.

La conciencia, el buen sentido del deber, impuestos por los principios de la Humanidad, serán los guías más seguros de los marinos y constituirán la mejor garantía contra el abuso.

Los oficiales de la Marina alemana—lo digo en alta voz—cumplirán siempre de la manera más correcta los deberes que dicta la humanidad y la civilización.

En cuanto a los sentimientos humanos de que se hace intérprete la Delegación británica, no podré nunca admitir que ninguna nación del mundo sea superior a la mía y a nuestro Gobierno en sus sentimientos de humanidad.»

Esta declaración no ha impedido que Alemania premeditase y realizase el crimen cometido con el Lusitania.

Italia no contesta

Habiendo interrumpido las estaciones de Roma y Spezia, sin duda por las actuales circunstancias, su comunicación con la de Barcelona, queda suspendido hasta nuevo aviso el servicio radiotelegráfico con Italia.

El de Austria continúa prestándose con toda regularidad.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada

La siguiente comunicación oficial del general en jefe de las fuerzas del Mediterráneo, respecto a las operaciones realizadas en los Dardanelos, ha sido emitida en El Cairo ayer.

«La brigada del general Cox rechazó, causando grandes pérdidas, un ataque a sus posiciones realizado el día 12 de mayo. Al día siguiente una compañía doble de gburkas avanzó más de media milla. El terreno ganado fué consolidado durante la noche, a pesar del fortísimo contraataque del enemigo.

Folleto de «La Correspondencia de España» (82) PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Sin embargo, a pesar de haberle visto de lejos, en la primera fila de sus admiradores, le volvió la espalda y pasó sonriente delante de él, sin dignarse favorecerle ni con una mirada. Al fin se detuvo rodeada por las amigas que de ordinario formaban su corte. En el momento en que César la dejó, se acercó el príncipe. —Lamento, señorita—le dijo,—ser hoy uno de los últimos en presentarle mis respetos; mas no es mía la falta. Me hallaba presente cuando usted entró; pero... —No lamente usted nada, príncipe—intrumpió Cleopatra con tono destemplado.—En las condiciones en que nos hallamos, sus asiduidades podrían comprometerme más aún; le ruego, pues, que mientras persista en la actitud que ha manifestado esta mañana, continúe alejado.

Al terminar estas palabras se inclinó fríamente y fué a sentarse al lado de la señorita de Charence, con la cual entabló animada conversación. El príncipe se retiró furioso. Marcelo no había perdido ningún detalle; mejor dicho, había sido testigo inconsciente de aquella escena. Toda su atención se había reconcentrado en la joya que la señorita de la Ramponniere llevaba en el pelo. Nunca un adorno de tal forma y valor había atraído sus miradas, por ser raro, sobre todo, como adorno de cabeza. El señor Dubois y su hijo la habían admirado como los demás, y continuaron su interrumpida conversación. En vano dirigieron dos ó tres veces la palabra a Marcelo. Este no les oía. Con el cuello estirado y el cuerpo inclinado hacia adelante, las pupilas dilatadas y la respiración jadeante, no tenía ojos más que para Cleopatra, ó más bien para la joya que resplandecía en sus magníficos cabellos negros. Aquella fascinación extraordinaria no pasó inadvertida para Eduardo y su padre. —¿Qué le pasa?—se preguntaron a la vez. —Amigos míos—contestó Marcelo con gran agitación,—no me dejen; se lo suplico. No sé si sueño ó estoy despierto; esa alhaja es la misma ciertamente... Sí, no puede ser otra. —¿Qué otra? ¿Qué alhaja?—dijo con curiosidad Eduardo. En vez de contestar, Marcelo se dirigió hacia Cleopatra. —Tiene usted en la cabeza un magnífico

adorno, señorita—la dijo con voz que la emoción hacía temblar. —Sí—contestó con negligencia la señorita de la Ramponniere,—es bastante bonito, aunque algo anticuado. —¿Sería indiscreto preguntarle dónde ha encontrado usted esa maravilla? —De ningún modo; es mi padre quien me la ha dado. —¿Recientemente? —Hoy mismo. —¿Sabe usted si la ha comprado, y en qué joyería? —No, señor; declaro que no he pensado en dirigirme esas preguntas—contestó Cleopatra con sincera extrañeza. La joven había observado que durante este diálogo los ojos de Marcelo no se separaban un instante del objeto que tanto le preocupaba. Devault la saludó respetuosamente y se alejó con paso precipitado, deteniéndose al ver al conde con un grupo de amigos. —Señor conde—le dijo,—desearía hablarle unos instantes. El señor de Metairie le observó atentamente, y no sin sorpresa vió la cara descompuesta del joven. —Habla, ¿qué te pasa? —¿Ha visto usted la alhaja que lleva en la cabeza la señorita de la Ramponniere? —Sí. He observado que tiene espléndidos brillantes. —Mírela bien. El conde echó discretamente una mirada en dirección a la joven. —Si no me equivoco, es una flor de lis—dijo.

—Justamente—contestó Marcelo.—Pues bien; ¿esa joya no le recuerda ciertas confidencias que le hice a usted? —Tienes razón —exclamó vivamente el conde.—¿Cómo! ¿Tú crees...? —¿Ha visto usted algún otro parecido? —Nunca. Y cuanto más lo examino, más me parece, en efecto, que es el mismo que llevaba en otros tiempos la madre de Enrique... En mi juventud lo vi cuatro ó cinco veces. —¿Me quiere decir usted—dijo Marcelo—quién es esa familia de la Ramponniere? El señor Dubois y su hijo habían oído a Marcelo las palabras que había cambiado con Cleopatra y luego con el conde, y se dispusieron a escuchar las explicaciones de Metairie. —Voy a decirles lo que sé sobre esas gentes—dijo el conde.—En primer lugar, el título que llevan lo han comprado a vil precio al viejo barón. —¿Y antes?—interrogó Marcelo. —Puedo darte informes frescos—respondió el conde.—El día en que ese barón extraño se atrevió a venir a solicitar la mano de Elena para su hijo, le interrogué sobre ese pasado oscuro, y he aquí lo que me contestó: que había nacido en Lorient y había en Machecoul, al Norte de la Vendée, hasta que la casualidad le condujo a Bourges, donde conoció al barón de la Ramponniere. —¿Hace mucho de eso? —Unos treinta y cinco años, según me dijo. —Pero ¿cómo se llamaba en aquella época?

—Dupont. —¡Dupont!—gritó Marcelo casi sofocado.—¿Está usted seguro? —El mismo me lo ha afirmado, y dadas las circunstancias del asunto que le traía, no podía mentir. —¡Oh! No estamos aquí, conde; yo me ahogo, me falta aire. —¿Qué te ocurre?—dijo el señor de Metairie. Y tomando el brazo de Marcelo, lo llevó a su cuarto, haciendo señas a Eduardo y su padre para que le acompañasen. Cuando la puerta se cerró tras ellos, Marcelo cruzó los brazos, y colocado frente al conde, le dijo: —¿Es posible que ese nombre de Dupont no le recuerde a usted nada? —El conde se golpeó la frente pensativo. —¡Ahora caigo!—exclamó de pronto.—Ese Dupont... ¿No es así como se llamaba el intendente de tu padre? —Sí, y eso le explicará el estado en que me ha puesto ese descubrimiento cuando en la frente de su hija he visto brillar la joya de que le he hablado. —Nada más fácil que confirmar tus sospechas. ¿No tienes en casa el dibujo de esa alhaja? —No solamente tengo el dibujo, sino el número y el peso exacto de cada uno de los diamantes que la componen. ¿Quiere usted que vaya a buscarlo? —Sería muy difícil proceder a esa confrontación en medio de un baile—observó el señor Dubois. (Continuará.)

El 16 de mayo la Lancashire Territorial Division hizo grandes progresos durante la noche, continuando el avance a la noche siguiente.

El mismo día nuestra batería de obuses, coadyuvada por aeroplanos, volaron los carros de municiones de los pesados obuses turcos, y posteriormente hicieron blanco en el cañón colocado frente al Cuerpo de ejército australiano y neozelandés.

Las trincheras del enemigo y el nuevo emplazamiento de cañones fueron destruidos por el fuego de los obuses.

Cada día que transcurre señala un marcado progreso y mejoramiento en las posiciones anglofrancesas. Se sabe que el enemigo ha tenido bajas muy considerables.

Triunfo merecido

El elixir Dens se acreditó en poco tiempo. Ha triunfado y ha merecido el triunfo por sus maravillosas condiciones. Hoy usan este dentífico todos los que se preocupan de la higiene de la boca.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Italia decreta la movilización general

Austria no toma nota de la denuncia de la Triple Alianza

En Algeciras

El gobernador militar de Gibraltar. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha llegado a esta población el gobernador militar de la plaza de Gibraltar, acompañado de su señora.

Ha sido invitado a un almuerzo íntimo por el general Sr. Alsina.

El almuerzo se ha celebrado en el Gobierno militar, y a él han asistido, además del general inglés y su señora, el cónsul inglés en Algeciras y su señora, el jefe del Estado Mayor del Gobierno militar de Algeciras y su señora, y el ayudante del general Alsina, teniente coronel D. Enrique Cano.

Como la visita del general inglés ha tenido un carácter puramente particular, no se le han hecho honores militares.

Noticias de Gibraltar

El «Queen Elizabeth». ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Con rumbo a Levante ha zarpado del puerto de Gibraltar el acorazado *Queen Elizabeth*.

Heridos. Hoy se espera llegue a Gibraltar un vapor conduciendo heridos de los combates habidos en los Dardanelos.

La actitud de Italia.

Desde esta mañana reina en Gibraltar gran entusiasmo a consecuencia de haber sido conocida la votación de la Cámara italiana dando al Gobierno un voto de confianza para que, si lo cree oportuno, pueda entrar en la guerra.

Movimiento de buques.

El movimiento de los buques de guerra ha sido hoy muy importante.

Han salido con dirección a Levante varias unidades de combate, asegurándose van a los Dardanelos.

También han entrado dos cruceros, y seguidamente de amarrar en el muelle han procedido a embarcar carbón, víveres y municiones.

Barcos mercantes.

Han cruzado el Estrecho, con dirección a Levante, cinco buques mercantes con pabellón inglés.

Van con destino a los Dardanelos y llevan provisiones de boca y guerra para los buques y ejércitos que allí operan.

Un avión disfrazado

Tres bombas sobre París. PARIS, 22. En la tarde del 19 un avión alemán, disfrazado de avión francés, voló sobre París, arrojando tres bombas, que, por fortuna, no hicieron ni daños ni víctimas.

El avión alemán huyó ante los aviones franceses.

Las bombas fueron ocho.

PARIS, 22. El avión alemán que voló sobre París arrojó en total ocho bombas, no causando destrozos ni víctimas.

Velero torpedeado

Su tripulación se salva. LISBOA, 22. El velero inglés *Githenholm* ha sido echado a pique por un submarino alemán en aguas de Bearts Aven, al Sur de Irlanda, salvándose la tripulación.

De Austria a Italia

Una nota. AMSTERDAM, 22. Telegrafían de Viena, con fecha 22, que el Presidente del Consejo de Austria envió ayer al embajador de Italia una comunicación haciendo notar que Austria se mostró siempre dispuesta a hacer concesiones territoriales, rehusando el tomar nota de la denuncia de la Triple Alianza, cuya duración está garantida por el Tratado hasta el 8 de julio de 1920, y por último, haciendo recaer sobre Italia la responsabilidad de las consecuencias que su actual acción pueda traer.

Detalles de una catástrofe

Cincuenta muertos y trescientos heridos. LONDRES, 22. En la catástrofe ferroviaria ocurrida esta mañana en las proximidades de Carlisle fueron tres trenes los que chocaron, muriendo 50 soldados y quedando heridos 300, de los cuales 70 están graves.

Ataques rechazados

Comunicado oficial. PARIS, 22. Comunicado de las 23: «Las tropas británicas han rechazado un fuerte ataque en el Norte de La Bassée, causando el enemigo pérdidas elevadas.

En el sector del Norte de Arras el enemigo ha bombardeado nuestras posiciones con extrema violencia, contestando nuestra artillería con éxito.

A pesar del bombardeo, hemos conquistado nuevas casas en la parte Norte de Ablain Saint Nazaire y hecho prisioneros.

Además, en el Norte de Neuville hemos de-

tenido en el acto con nuestro fuego un intento de ataque enemigo.

En el resto del frente, nada que indicar.

Italia

La movilización general.

ROMA, 22. El Rey ha firmado un decreto ordenando la movilización general de los ejércitos de mar y tierra del reino y disponiendo la requisición de todos los vehículos y animales útiles para los transportes.

Provincias en estado de guerra.

ROMA, 22. A partir del día 23 del corriente serán considerados en estado de guerra los territorios de las provincias de Sondrio, Brescia, Verona, Vicencio, Bellune, Udina, Venecia, Trevisa, Padua, Mantua, Ferrara, las islas comunes de la costa Adriática y todas las fortalezas declaradas en estado de defensa por orden del ministro de Marina y de la Guerra.

Las operaciones de los rusos

Violentos combates.

PETROGRADO, 22. Comunicado oficial: «Nuestras tropas se han apoderado de una posición enemiga cerca del pueblo de Kouroussany, donde hicieron varios centenares de prisioneros y tomaron algunas ametralladoras.

Al Oeste de Chavli, el enemigo se repliega sobre un frente considerable.

En la región de Rossienny, el enemigo se reforzó y pasó en parte a la orilla izquierda del Doubissé.

En la orilla izquierda del Vistula continuamos empujando de cerca y con éxito al enemigo en la región al Sur del ferrocarril de Kielce. Antes le habíamos rechazado de Opatof, sobre el frente Slopianowen-Logoff.

En el frente de Galitzia, el combate continúa con gran encarnizamiento.

Entre el Vistula y Przemysl el enemigo se extendió algún tanto en la orilla derecha del San y en el centro de la región de Seniava.

Pero contra sus dos flancos del lado del Vistula, entre Tannobrzeg y Ouanioff y del lado de Przemysl, cerca de Tytchenpy, realizamos importantes éxitos en encarnizados combates a la izquierda del San.

Entre Przemysl y la gran marisma del Dniester, la intensidad de los ataques del enemigo llegó a su punto más culminante.

El enemigo, en los ataques repetidos que realizó con el fin de romper nuestro frente de Goussakouff Kroukenitza, sólo consiguió sufrir pérdidas particularmente importantes.

En la dirección de Struj el día 19 y al alba del 20, combates encarnizados se libraron, cuyos resultados se ignoran todavía. Sin embargo, se sabe que al Norte de Belkoff, cerca de Bavia, hemos vuelto a conquistar por un feliz contraataque varias trincheras perdidas el día anterior.

Cerca de Kolomea, el enemigo, habiendo traído refuerzos, continúa manteniéndose en sus posiciones.

En el mar Negro, nuestras tropas de desembarco y nuestra escuadra, habiendo roto la resistencia enemiga, derribaron los muelles y desembarcaderos de toda la región al Este de Eregli.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 22 (6 tarde). El *Petit Parisien* de esta mañana escribe: «Italia se ha decidido definitivamente. El presidente del Senado y el relator, en pocas palabras sustanciales y claras, han afirmado el despertar de las antiguas aspiraciones italianas.

Italia se eleva, porque Serbia fué pisoteada y Bélgica martirizada.

No importa que la guerra estalle ahora mismo, mañana o pasado mañana, pues no es más que una cuestión de formalidades.

Los múltiples esfuerzos hechos por Alemania y Austria para conseguir que Italia se abstenga de intervenir en la guerra corresponden bien a sus recelos.»

Toda la Prensa francesa se expresa en el mismo sentido.

—Alfred Capus, en el *Figaro*, hace resaltar el enorme entusiasmo italiano:

«Ningún error, ningún paso falso. Ningún gesto y ninguna palabra que no coopere al resultado y que no hagan creer en la unanimidad de los esfuerzos nacionales, representados por el Rey mismo, que ante su país ha tomado una firme resolución.»

—Los padres Ehle y Hagen, directores de la Biblioteca y del Observatorio del Vaticano, así como todos los demás empleados de nacionalidad alemana o austriaca, han sido invitados por el Papa a marcharse de Roma. Ningún alemán ni austriaco quedarán en el Vaticano durante la guerra.

—Un telegrama de Viena a los periódicos suizos anuncia que el barón Burian, Canciller del Imperio y ministro común de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, ha pedido su relevo al Emperador Francisco José.

—La Prensa de Amsterdam escribe que el cobre escasea mucho en Alemania. Los inspectores de las escuelas en las provincias germanas han hecho un llamamiento a los padres para que los niños lleven a la escuela todas las piezas de cobre que encuentren.

POLDHU (Inglaterra), 22 (11,30 noche). El último comunicado oficial francés declara que las tropas francesas terminaron ayer la empresa de limpiar de alemanes las trincheras en La Blanche Voie, siendo muertos gran número de ellos en las comunicaciones entre las trincheras.

No se conoce todavía el número de alemanes que se rindieron.

Durante la noche los alemanes contraatacaron varias veces, siendo rechazados, con grandes pérdidas.

Todo el espolón de La Blanche Voie se encuentra en poder de los franceses.

—Al Sudeste de Chapelle de Lorette los aliados hicieron nuevos progresos, encontrándose actualmente a algunos cientos de metros de la linde Nordeste de Ablain.

—Una terrible catástrofe ferroviaria, al parecer la más desastrosa ocurrida hasta ahora en la Gran Bretaña, tuvo lugar poco después de las seis de esta mañana a unos diez kilómetros de Carlisle, chocando tres trenes: uno especial, que llevaba los batallones 1.º y 7.º de los Royal Scots; otro un correo de Carlisle, y el tercero el expreso de Londres a Glasgow, que salió a media noche de la estación de Euston. Sólo una parte de este último no fué destruida por completo; todos los demás quedaron completamente destruidos. Las noticias dicen que un incendio, que estalló después del choque, aumentó las proporciones del desastre.

El hecho de que la catástrofe había ocurrido por la madrugada dió lugar a alarmantes rumores en lo que se refiere a su causa; pero parece que la colisión ha sido completamente fortuita.

Hasta ahora se ha averiguado que en el choque han muerto 50 personas y que los heridos pasan de trescientos.

Entre los muertos figuran el mayor I. D. Hamilton y el capitán A. M. Mitchell.

(Siguen las noticias sobre las sesiones del Senado y Cámara italianos, ya publicadas.)

—En Roma se espera que, una vez recibidos los poderes de la Cámara y del Senado, el Gabinete se reunirá para formular la declaración de la guerra a Austria-Hungría.

—Han causado mucha sensación las noticias recibidas sobre la destrucción de una parte de los ferrocarriles y la repulsa del correo italiano por parte de Austria-Hungría.

—También han sido interrumpidas las comunicaciones telegráficas entre Italia y Austria-Hungría.

—Según un telegrama de Génova, un importante periódico ha declarado que desde el comienzo de la guerra una docena de vapores alemanes se han refugiado en Génova, entre ellos algunos transatlánticos rápidos y cruceros auxiliares.

Estos buques siguen armados y contienen municiones.

Según este periódico, dichos buques se encuentran dispuestos a salir a cruzar en el Mediterráneo e incita al Gobierno se incaute de ellos para evitar complicaciones.

—El injustificado ataque del *Daily Mail* contra lord Kitchener, es condenado por todo el mundo.

—Hay noticias interesantes hoy, respecto al Gobierno nacional. Lord Lansdowne formará parte del mismo. El Presidente de la Cámara de los Lores, que había decidido no entrar en él, por razones de salud, ha vuelto por patriotismo sobre su acuerdo.

—La Prensa rusa considera al Gobierno nacional como una prueba más de la unidad de criterio en la Gran Bretaña de asegurar el logro del objetivo común de los aliados.

—A pesar de que este año se prescindirá de celebrar el día 2 de julio, el cumpleaños del Rey, se concederán los honores de costumbre, cuya lista será publicada el día 3.

Respecto a la suspensión de las carreras de caballos, el Jockey-Club anuncia que el Gobierno no se opone a que se celebren algunas más de la de Newmarket, a fin de tener los caballos entrenados, y que permitirá las carreras de potros, generalmente llevadas a efecto en Doncastle.

Se cree también que más adelante, en la Season, puede arreglarse un programa reducido para Newbury.

Se considera también posible conseguir que las reuniones más importantes, como son las de Epon, Ascot, Sandown y Doncastle, tengan lugar en Newmarket.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 22 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que al Sudoeste de Neuve Chapelle fueron rechazados varios ataques parciales ingleses.

Varios soldados coloniales británicos cayeron prisioneros.

Cerca de Ablain-Neuville fracasaron anoche todos los ataques franceses emprendidos contra las posiciones cerca de la altura de Lorette, la mayoría de ellos por el fuego de los alemanes.

—En el frente oriental, al Oeste del Windau, en la región de Schawding, se establecieron luchas de Caballería, en las que fué aniquilado un regimiento de la brigada rusa de Ussuri.

Cerca de Szawle y en el Dubissa fueron rechazados algunos aislados ataques nocturnos rusos.

En el Sur del frente oriental no ha habido cambio apreciable.

—Comunican oficialmente de Viena que en la Galitzia central continúa la lucha.

Todo el terreno ganado por las tropas austroalemanas ha sido mantenido a pesar de todos los contraataques rusos.

Los austroalemanes, en su ofensiva, siguen ganando terreno lentamente.

Cerca de Bojan, al Este de Czernowitz, fracasó una tentativa de los rusos, de pasar el río Pruth, sufriendo grandes pérdidas.

En la región montañosa de Kielce, y después de enconadas luchas, se repliegan los rusos de nuevo en dirección Nordeste.

—Contestando a la declaración de Italia de considerar como denunciada la Triple Alianza, el Gobierno austro-húngaro entregó ayer tarde una nota al embajador italiano en Viena.

Dicha nota termina como sigue: «El Gobierno austro-húngaro no puede admitir la declaración del Gobierno italiano de considerar como anulada la alianza con Austria-Hungría para que Italia recobre su plena libertad de acción, pues tal declaración está en completa contradicción con las obligaciones firmadas solemnemente por Italia en el Tratado de 5 de diciembre de 1912, según el cual, la alianza fué convenida hasta el 8 de julio de 1920, con el derecho de denunciarla con un año de anticipación.

«El mencionado Tratado no permite anulación ó revocación alguna antes de la citada fecha.

«En vista de que el Gobierno italiano denuncia arbitrariamente el Tratado, el de Austria-Hungría declina toda la responsabilidad de las consecuencias que puedan resultar de tal proceder.»

La situación en Portugal

Hacia la pacificación.

LISBOA, 22. Se ha publicado una nota oficiosa que da cuenta de que en todo el país reina tranquilidad, y que, careciendo el Gobierno de política personal ni de partido, é inspirando sus actos en el republicanismo nacional, el pueblo ha depositado en él su confianza, para que pueda dedicarse a pacificar a los partidos, quebrantados por las pasadas luchas, y se restauren éstos con bases firmes, en provecho de la idea republicana.

Varias noticias.

GADIZ. (Sábado, tarde.) Pasajeros llegados en el transatlántico «León XIII», procedentes de Lisboa, dicen que ayer entró allí un crucero inglés.

El acorazado «España» permanecerá pocos días en Lisboa.

Cerca de San Vicente se vió el periscopio de un submarino, que se supone sea alemán.

Un decreto.

LISBOA, 22. El Presidente de la República ha firmado un decreto de convocatoria extraordinaria del Congreso para el 26 de mayo para una sola sesión, en la que serán adoptadas medidas que necesita el Gobierno y se discutirá la ley electoral de Pimenta Castro.

UN BUEN SERVICIO POLICIACO

DETENCIÓN DE UN CRIMINAL

Antecedentes del hecho.

El día 11 de diciembre del pasado año cometióse en Sevilla un crimen que produjo gran impresión.

En una de las calles más apartadas de la población fué hallado un hombre moribundo.

Conducido al hospital, después de curarle de primera intención de una terrible puñalada en la espalda, que había lesionado la base del pulmón, declaró que el que le había herido se llamaba José Moganio, alias *el Petaca*, que huyó.

El desgraciado murió en el hospital a las pocas horas de su ingreso.

La Policía realizó importantes trabajos, que dieron por resultado poner en claro las circunstancias de que se hallaba rodeado el crimen.

Llamábase el muerto Manuel Luque Rodríguez, de treinta y tres años.

Dos meses antes había regresado de Melilla, donde había ido a trabajar a su oficio de albañil.

Al llegar a Sevilla hospedóse en casa de su hermana, llamada Ana María.

Una banda de criminales.

A los pocos días de encontrarse allí observó que por las noches se reunían en la casa gentes de aspecto sospechoso.

Interrogó a su hermana, observó el hombre como pudo, y llegó a convencerse de que los que allí se congregaban eran criminales. Ladrones que para cometer sus fechorías acudían a todos los medios, incluso al asesinato.

Manuel no pudo resistir a sus impulsos de hombre honrado, y aun a trueque de buscar la perdición a su hermana, no vaciló en contar lo que allí ocurría a la Guardia Civil.

La benemérita dió una batida con excelente resultado.

Todos los de la banda fueron detenidos. Entre ellos figuraba *el Petaca*, que permaneció en la cárcel una quincena.

El crimen.

Al salir de la prisión *el Petaca*, sólo pensó en vengarse de Manuel, vengando al mismo tiempo a sus compañeros, y aguardó el momento de encontrarse con él.

Rondó la casa en que vivía el albañil, y se enteró de que algunas noches se recogía tarde.

Le esperó apostado tras una esquina una noche, a altas horas, y cuando Manuel iba de retirada, bien ajeno a lo que le iba a ocurrir, salió de su escondrijo y caminó tras él pocos pasos, los suficientes para poder herirle certeramente, y rápidamente sacó su puñal, que hundió dos veces en la espalda del desgraciado.

El Petaca huyó, y en Sevilla no ha vuelto a saberse nada de él.

La identificación del criminal.—Un buen policía.

Entre los individuos conocidos como quincentarios en la Dirección general de Seguridad figuraba Rafael Mejías Fernández.

Un día en que, detenido como vagabundo, fué conducido a la Inspección de guardia de la Dirección, le interrogó D. José Esteban Rivas, activo inspector de Policía, quien, al ver que el Rafael era sevillano y que no explicaba muy claramente las razones por las

cuales había venido de su tierra, sospechó que podía ser uno de los de la banda denunciada por Manuel.

Por primera providencia le puso a disposición del Sr. Méndez Alanis, que dispuso su ingreso en la cárcel por una quincena.

Durante este tiempo el Sr. Rivas escribió a Sevilla, pidiendo datos del suceso y señas personales de *el Petaca*.

En el Gabinete de identificación de la Dirección general de Seguridad, el celoso funcionario Sr. Mora, intercediendo órdenes del director, examinó cuantos antecedentes y fichas dactiloscópicas había en el Gabinete que pudieran coincidir con las señas del fugado de Sevilla.

Y la labor de los Sres. Rivas y Mora dió el apetecido resultado, que comunicaron al Sr. Alanis.

Anoche vimos al criminal durante unos instantes, mientras el Sr. Rivas le sometía a un hábil y minucioso interrogatorio.

El Petaca, estrechado por las preguntas que se le hacían, incurrió en importantes contradicciones.

Aprovechando una de ellas, el Sr. Rivas le dió, cuando menos se lo esperaba:

—¿Cómo mataste a Luque en Sevilla? ¿Qué te había hecho él?

El Petaca vaciló, balbució unas palabras incomprensibles, y exclamó:

—¡Fué un pinchazo! ¡Pero le herí como se hiere a los hombres! No fué a traición. El triunfo del policía estaba logrado. Después contó su crimen.

El Petaca quedó en los calabozos hasta que hoy, después de que le interrogue el director general, sea conducido a Sevilla, a disposición del Juzgado que le tiene reclamado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando dos Centros de Reforma tutelar y de Acción educadora en favor de los delinquentes mayores de quince años y menores de veintitrés, sentenciados a penas aflictivas y a las de presidio y prisión correccionales.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocales de la Junta de Patronato del Real dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso, a las señoras que se mencionan.

—Otro concediendo el tratamiento de Excelexencia al Ayuntamiento de Jaca, provincia de Huesca.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que desde el 20 del actual se permita la libre exportación de cebada y de toda clase de forrajes.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que se creen con toda urgencia, en donde no haya tenido lugar, la Junta provincial antituberculosa, y la correspondiente de señoras.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las oposiciones anunciadas a turno de auxiliares, para proveer las cátedras de Historia Natural y Fisiología é Higiene, vacantes en los Institutos de San Isidro, de esta corte, y Mahón, disponiendo se expidan los nombramientos en la forma reglamentaria.

—Otra desestimando instancia de D. Tomás Gala Manso, economo de la parroquia de San Marcelo, de León, solicitando se le devuelva un retablo del siglo XIII, que se conserva en el Museo Arqueológico de dicha capital.

—Otra aceptando el donativo hecho por don Pelayo Quintero y Atauri de varios anillos funerarios labrados, unos en oro macizo y otros en cobre, y de otros objetos, recogidos en la zona polémica de Cádiz, y disponiendo se den las gracias al referido Sr. Quintero.

El nuevo Presidente del Perú

LIMA, 22. Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Presidente de la República, don José Pardo.

AVISOS UTILES

EL SALCHICHÓN
DE VINO
BERGA
BARCELONA



MARCA REGISTRADA

El Salchichón marca «EL LEÓN»

Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

JOYERIA SAINZ
La más artística y económica.
ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS
Tratamiento de toda clase de enfermedades.
Análisis, Rayos X, Callista y Manguera.

DENTISTA
1, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

SEGUNDA SESION

Ayer se ha celebrado, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero...

El acto da principio á las once de la mañana. Léida el acta de la anterior por el diputado secretario de la Mesa, Sr. Bergia, queda aprobada.

La corporación queda enterada del oficio del presidente del primer Congreso de doctores españoles, trasladando el acuerdo adoptado por dicho Congreso...

Seguidamente se da cuenta de la moción de la Presidencia de la Diputación, proponiendo se acepten los acuerdos adoptados por la Junta central gestora de la construcción del ferrocarril directo á Valencia...

El Sr. Díaz Agero explica minuciosamente y muy acertadamente la historia de este proyecto y da cuenta de la reunión celebrada hace tres días en el Ayuntamiento de Madrid...

Dice, además, el presidente que en la mencionada reunión se limitó á manifestar su entusiasmo por la idea y cuanto se había tratado, todo lo cual expondría en la primera sesión á la Corporación provincial...

El Sr. Senra, en excelente discurso, expone su idea optimista, de que indudablemente pueden destinarse las 25.000 pesetas á obra tan meritisima, teniendo al frente de la Ordenación de Pagos de la Diputación provincial de Madrid á persona tan celosa é inteligente...

El Sr. Soria, con la claridad con que siempre se expresa, hace historia del asunto: enumera las ventajas que ha de reportar á Madrid la realización del proyecto, y manifiesta que éste era de todo su agrado, con tanto mayor motivo, cuanto que ya hace años la idea de la unión de Madrid con Valencia, mediante el ferrocarril directo, había sido tratada por su padre en la Revista de la Ciudad Lineal...

Se manifiesta muy conforme con la moción, y felicita al Sr. Díaz Agero el Sr. De Carlos. El Sr. Mazzantini se expresa del mismo modo y dedica también entusiastas frases á la moción del presidente y al proyecto.

El Sr. Fernández Rodríguez se declara entusiasta del proyecto, porque favorece los intereses de Madrid y su provincia. Finalmente, por unanimidad, se concede un amplio voto de confianza al presidente, Sr. Díaz Agero, para que, en representación de la Diputación, tome parte activa en tan trascendental cuanto beneficioso proyecto.

El presidente, visiblemente emocionado por las frases laudatorias de que había sido objeto, da las gracias á los representantes de la provincia por el voto otorgado. Se conceden 250 pesetas de subvención al Centro de Hijos de Madrid, para ayuda de los festejos que está realizando.

No sin la oposición manifiesta de la minoría republicana, representada por los señores García Albertos y Merino, y con el asentimiento entusiasta de los Sres. Senra y De Carlos, se acuerda, por mayoría, que la Corporación provincial asista mañana, bajo maza, á la procesión que por la tarde habrá de celebrarse desde la iglesia de San Francisco el Grande á la del Carmen, para conmemorar el cuarto centenario del natalicio de la inmortal doctora Santa Teresa de Jesús.

Ocupa la presidencia el vicepresidente de la corporación, Sr. Soria.

La Comisión de Personal propone á la diputación que proceda á amonestar al director del Hospicio, como resultado del expediente instruido á consecuencia de la muerte de un perro en dicho establecimiento, y que se haga constar esta amonestación en el expediente personal del aludido funcionario.

El Sr. Bergia, en excelente discurso, defendió al funcionario, demostrando la inocencia del mismo.

El Sr. Adame, con la elocuencia y meditado estudio con que trata todas las cuestiones, se ocupa también de este asunto, probando la inocencia del director del establecimiento, y lamentando que se hayan tenido en cuenta para pedir el castigo de aquél las declaraciones de empleados subalternos y se hayan desatendido totalmente las que le son en absoluto favorables, tales como las de la superiora, capellán, interventor y demás que constituyen el alto personal del Hospicio.

Demuestra que no existió la barbarie ni el salvajismo de que el Sr. Pané era acusado en la denuncia, y sostiene que, por el contrario, es digno de aplauso, pues con su conducta de hacer desaparecer el perro evitó tal vez males mayores, que hubieran ocurrido si el animal, cuya fiera era reconocida, hubiera mordido á los asilados ó al personal.

Pidió, por último, á la Comisión retirara el dictamen, y á la Diputación, que declarara no haber lugar á imponer correctivo alguno al Sr. Pané.

El Sr. Aguilár, después de extenderse en muy oportunas consideraciones, pide, como los anteriores, una especie de veredicto de inculpabilidad, y así se acuerda después de hacer uso de la palabra muy elocuentemente los señores Martínez Cardaña y De Carlos.

La Comisión de Personal propone que proceda á aprobar la propuesta del Tribunal de exámenes para médicos supernumerarios de guardia, y que existiendo dos vacantes, producidas con posterioridad á la convocatoria, desde luego debe darse posesión de las plazas correspondientes á los que figuran con los números 1 y 2 en dicha propuesta.

A este dictamen presenta y defiende una enmienda el Sr. Adame, que da lugar á amplia discusión, en que toman parte el autor de dicha enmienda y los Sres. Soria, Senra, Llasera y Mazzantini.

La enmienda del Sr. Adame, que es tomada en consideración, propone que, siendo seis las plazas de médicos supernumerarios sacadas á oposición, y habiéndose cubierto con opositores aprobados dos plazas de médicos de guardia que han vacado durante el período de las oposiciones, procede cubrir con los dos primeros aprobados sin plaza las dos vacantes que existen actualmente de médicos supernumerarios.

Los Sres. García Albertos y los demás diputados de la minoría republicana, á los que se unen todos los representantes de la provincia, acuerdan rogar al Gobierno de Su Majestad el indulto de la pena de muerte á los reos de Benagabón.

Terminada la orden del día se da lectura á la siguiente proposición del Sr. Llasera:

1.º Por la Diputación provincial de Madrid se crea la medalla de la Caridad, preciosa recompensa con la que serán premiados aquellos actos de verdadera abnegación y sacrificio, que fueran realizados á favor de los acogidos en los establecimientos de Beneficencia de la Corporación provincial.

2.º La medalla de la Caridad abarca tres categorías: primera, segunda y tercera clase; siendo de oro, plata y bronce, respectivamente.

La concesión en las respectivas categorías se hará atendidas las circunstancias que en cada caso concurren.

Los capellanes, Hermanas de la Caridad y demás personas cuya profesión está precisamente calificada por el ejercicio de las virtudes que esta medalla premia, sólo podrán ser agraciados con la de primera categoría y en casos de verdadera excepción, pues ha de estimarse como habituales de su ministerio actos que en los seglares pueden ser definidos de mérito especial.

3.º La medalla de la Caridad, cuando recaiga en personas que presten sus servicios en la Diputación provincial, podrá ser avalorada con una pensión proporcionada al sueldo ó jornal que aquellos funcionarios disfruten. En ningún caso podrá exceder esta pensión del 25 por 100 de dicho haber.

4.º La imposición de la medalla de la Caridad se hará siempre en acto público y en presencia de aquellos funcionarios y dependientes de la Diputación que sin quebranto del servicio puedan asistir.

5.º Tanto para la determinación de los requisitos que deban concurrir en la concesión de la medalla de la Caridad, como para fijar el procedimiento á que tales propuestas han de ajustarse, se redactará un reglamento, que será sometido á la aprobación de la Diputación provincial.

La proposición pasó á estudio de la Comisión de Beneficencia, y se levantó la sesión.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

Combinación diplomática

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Ascendiendo á secretario de primera clase en Viena á D. Manuel Aguirre y Carcer, que era segundo en el ministerio.

—Ascendiendo á D. Alfonso Fiscowich y Gullón á secretario de segunda clase, en comisión, en Berlín.

—Ascendiendo á D. Manuel Espinos y Boch á secretario de segunda, en comisión, en Río Janeiro.

—Ascendiendo á secretario de segunda clase, en comisión, en la Alta Comisaría de España en Tetuán al conde de Santa Pola.

—Ascendiendo á secretario de tercera clase en Tanager al agregado D. Pedro Igual y Martínez Dabán.

—Ascendiendo á secretario de tercera clase en Petrogrado al agregado D. Manuel del Moral y Pérez Aloc.

—Nombrando secretario en el ministerio al que lo era de primera clase en Viena, D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando á D. Pedro Sebastián de Erice secretario de primera clase en la Alta Comisaría de España en Marruecos.

También se ha hecho la siguiente combinación consular:

Trasladando al Consulado de la nación en Buenos Aires á D. Manuel de Caabeiro y Lago, que desempeñaba el de Bombay.

—Ascendiendo á cónsul de primera clase en Burdeos á D. Ramón Abella, que desempeñaba el Consulado en Ginebra.

—Trasladando á Ginebra al cónsul en Salónica, Sr. Escosura.

En la combinación diplomática se ha nombrado, en turno de cesantes, al Sr. Jara.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de mayo de 1865.

MURCIA, 21. El Ayuntamiento, por medio del gobernador, envía una exposición á S. M. para que se cieguen las zanjas que han dejado las obras del ferrocarril y que producen intermitentes que son mortales.

SAN FERNANDO, 22. El capitán general del departamento, que ha estado enfermo de cuidado, se ha levantado del lecho hace dos días y hoy sigue muy bien.

El conde de Romanones, de viaje

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el expreso llegó esta mañana el conde de Romanones.

Ha alquilado «Villa Aurora», en el paseo de la Concha.

Almorzó en compañía de D. Ramón Soraluque.

Conversando con algunos amigos, ha negado fundamento al rumor que da por seguro que los liberales subirán al Poder en otoño.

Se ha mostrado satisfecho de la gestión ministerial del Sr. Dato y del actual Gobierno, elogiándola.

Dijo también: «Cuanto más tarde vengan los liberales, mejor.»

Esta tarde ha emprendido el conde de Romanones el viaje de regreso á Madrid.

Le han despedido numerosos amigos.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Segundo día de marcha.

Esta mañana, á las seis, fué sacada la bandera de la Casa Ayuntamiento, en la cual había sido depositada á la llegada, y media hora después salía la columna, siendo despedida «por todo el pueblo», y aquí sí que no hay hipérbolo, pues hasta las mozas, olvidando el cansancio producido por el baile de la noche anterior, corrían á las afueras y acompañaban á los expedicionarios más de un kilómetro.

Esta marcha, no obstante ser la más corta de todas las que han de efectuarse, ha sido tal vez más penosa que la anterior, por el sofocante calor que caía del cielo tormentoso.

Acompañando al simpático y amable capitán ayudante de la Academia, Sr. Romero Amorós, salgo en automóvil en dirección á Yébenes, término de la jornada, al cual llegamos después de atravesar la histórica villa, que presenta un aspecto encantador, con su castillo, su iglesia y sus casas enjalbegadas, que ilumina á ratos el sol, hace poco nacido, y después de haber subido el áspero puerto de Yébenes, en el cual vimos tres molinos, que agitaban sus blancas aspas, haciéndonos recordar pasajes del «Quijote».

Apenas preparados los alojamientos, aparecen á su vez en el alto del puerto los ciclistas que vienen á la vanguardia, y en aquel momento una lluvia torrencial, acompañada de tremendo granizo, convierte las calles del pueblo, tendido á media ladera, en verdaderos torrentes, por en medio de los cuales hace su entrada el núcleo principal de la columna, formado por seis compañías, al mando del coronel Marzo, tenientes coroneles Zumel y Araujo y comandante Cordoncillo. Con ella vienen también los servicios auxiliares de Sanidad, tren regimental, ametralladoras, etc.

Las dos compañías restantes, al mando del comandante Alvarez de Lara, han marchado por un atajo que bordea la sierra al vecino pueblo de Marjaliza, de donde saldrán mañana de madrugada, para reunirse con nosotros en el valle de la Fuenfria y proseguir juntos el camino hasta el campamento de los Ballesteros, en la sierra de Toledo.

Distribuidos los alumnos en sus alojamientos, se reúnen los jefes y oficiales en el Casino y en el Ayuntamiento, donde se comentan los incidentes de las jornadas anteriores y algunos episodios notables.

En un corrillo, que domina con su corpulencia el capitán Medialdea, cuenta éste un incidente verdaderamente macabro. En el alojamiento que le había correspondido la noche anterior, y en el cual le habían traído por cierto con gran afecto, vió con sorpresa, al encender luz para acostarse, muy necesitado de descanso, que al lado de su cama había una lámpila que, sobre poco más ó menos, decía lo siguiente:

«Aquí yacen los restos de F. de T., vilmente asesinado, después de haber sido despojado de todos sus bienes. Por su bondad y buenas cualidades, su familia y el pueblo de Sonseca le dedican este recuerdo.»

El capitán Medialdea, rendido por el cansancio, aunque algo impresionado, miró la lámpila, luego la cama, y después de corta duda... se tendió á la larga y durmió como un lirón hasta el toque de diana. Después supo que aquella lámpila y otras varias eran recuerdos de los famosos Juamillones, que merodearon por estos contornos.

Yébenes, 21 mayo 1915.

EL A. C. YEBENES. (Sábado, noche.) A las tres de la madrugada se tocó diana.

A las cinco se puso en marcha la Academia.

En Fuenfria se reunieron dos columnas, que hicieron allí la primer comida, continuando la última marcha de 26 kilómetros.

El último trayecto, de 16 kilómetros, se hizo por camino, á través del monte, construido por la sección obrera, al mando del capitán Sr. García Reyes.

Por el camino construido circularon todos

los servicios, incluso camiones, sin incidentes, llegando al campamento.

A las doce y media se levantaron rápidamente 120 tiendas.

Se dió un descanso de cinco horas, y luego se hizo la instrucción y después se sirvió la comida en las mesas de campaña.

Se dejó tendido un ramal hasta la altura en que se estableció el heliógrafo para comunicar con Yébenes, cosa que hoy no pudo verificarse por estar nublado.

Se ha levantado la tienda real.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN FERROL

FERROL. (Sábado, tarde.) Los alarmantes temores que habían circulado de que hoy quedarían sin trabajo centenares de obreros del arsenal, no se han confirmado.

La Empresa ha suspendido el despido de obreros hasta ver lo que decide el ministro de Marina respecto á nuevas construcciones.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado facilitar desde hoy un socorro á todo obrero sin trabajo, y solicitar un crédito del ministro de la Gobernación para el mismo objeto.

Producen tristísima impresión las noticias que se reciben de Madrid, asegurando que el Sr. Dato se ha negado á aceptar las soluciones propuestas por el ministro de Marina para evitar el despido de obreros del arsenal.

De no otorgarse nuevas construcciones, tendrán que cerrar muchos comercios.

ANDALUCIA

Huelga de los obreros del campo.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Se ha declarado la huelga general de obreros agrícolas en el pueblo de Osuna.

Parece este movimiento preliminar de otros que se verificarán en los campos de esta provincia.

Han sido enviadas á Osuna fuerzas de la Guardia Civil de Infantería y Caballería.

Contrabando de tabaco.

CADIZ. (Sábado, noche.) El capitán de Carabineros, de servicio en el muelle, don Rafael Cerdán, descubrió en barriles vacíos, procedentes de Tanager, centenares de kilos de tabaco, sujeto ingeniosamente á las paredes de los barriles.

Iban consignados á nombre imaginario.

ARAGON

Nuevo teléfono.

HUESCA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado al servicio público la nueva línea telefónica entre Ayerbe y Huesca, mejora importantísima y muy deseada.

Temporal de lluvias.

Se ha desarrollado nuevo temporal de lluvias, cuyo exceso perjudicará á la agricultura, cuando ya se veían aseguradas las cosechas.

Corrida de novillos.

Han llegado los toros salamanquinos de Félix Sanz, que lidiarán mañana Cortijano y Antonio Bonafonte.

Son cuatro ejemplares enormes, que han producido gran expectación entre los aficionados.

Huelga abortada.

Considerábase abortado el movimiento de huelga que se preparaba para el lunes próximo en las obras de riegos del Alto Aragón, en Almodóvar, donde 600 trabajadores pedían aumento de jornal y disminución de horas de trabajo, aprovechando la circunstancia de marchar los obreros á sus pueblos para preparar las labores de la recolección y escasear el personal con tal motivo.

Aguas de Cabreiroá

Bebidolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CATALUNA

Las limpiezas públicas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Anoche, después de nueve sesiones, aprobó la Junta municipal de vocales asociados el contrato de arrendamiento y el presupuesto de limpiezas públicas y domiciliarias de Barcelona y pueblos agregados.

Los carlistas.

Los tradicionalistas organizan un homenaje al jefe regional del partido, Sr. Junyent, por el discurso que pronunció en el Círculo del partido, fijando la línea de conducta del mismo. Del discurso se hará una tirada especial.

Deportes.

Mañana y pasado se celebrarán dos grandes partidos de foot-ball en el campo del Club de Barcelona, entre los equipos Athletic, de Bilbao, que es esperado esta tarde, y el equipo de Barcelona.

La Mancomunidad.

El próximo miércoles se reunirá la tercera asamblea de la Mancomunidad de Cataluña. Los diputados nacionalistas y radicales se reunirán previamente para acordar la línea de conducta que han de seguir.

Ningún partido político tendrá mayoría absoluta en la asamblea. Los grupos que unidos pueden tenerla son los republicanos y los liberales.

Conciertos.

Esta noche se inaugura en el Palacio de la Música Catalana la serie de cinco conciertos que dará la Orquesta Sinfónica de Madrid con la cooperación del Orfeón Catalán.

Toros.

Para la corrida de beneficencia de mañana, organizada por el Círculo Eucestre en la plaza de toros de las Arenas, están agotados todos los palcos, delanteras y barreras.

La fiesta promete ser una solemnidad.

Los portugueses Casimiro, padre é hijo, rejonarán un toro de Santa Coloma y otro de Parladé, que serán estoqueados por Fortuna, en el caso de no ser muertos por los rejoneros.

Después Gallo, Gallito y Malla, que sustituirán

ye á Belmonte, lidiarán seis toros de las matas ganaderías.

Esta mañana llegó el Gallo, procedente de Valencia; esta noche es esperado Malla, con su cuadrilla, y mañana Joselito.

Los tocineros.

La mayoría de los vendedores de tocino siguen sin llevar cerdos al Matadero, fundados en que el precio del ganado no es remunerador.

Ayer sólo se sacrificaron trece.

Hoy se reunirán los vendedores y trabajadores de ganado, por iniciativa del presidente de la Comisión municipal de Mataderos, para buscar una fórmula de arreglo del conflicto.

El Teatro Catalán.

La Escuela catalana de Arte dramático, patrocinada por la Diputación provincial, dará una función en el Asilo provincial de Caridad, en obsequio á los asilados.

La referida Escuela dará funciones en los asilos que sostiene la provincia.

Huelga terminada.

Ha quedado terminada la huelga que se declaró á principio de semana en la fábrica de tejidos del Sr. Iglesias y Compañía, en Manlleu.

El lunes se reanudarán los trabajos.

VALENCIA

Lluvia y pedrisco.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Desde ayer llueve incesantemente.

En algunos pueblos, como Alcira, ha caído un verdadero diluvio.

Un pedrisco enorme en Algemesi y Benifayó ha causado enormes daños.

En la línea férrea de Utiel, en el kilómetro 14, se ha hundido el terraplén, obligando al transbordo.

La Fiesta de la Flor.

Mañana se verificará la Fiesta de la Flor, destinándose la recaudación al Sanatorio antituberculoso.

Preside la junta la esposa del alcalde. Se han recibido de particulares donativos por valor de 6.000 pesetas.

Se instalarán 17 altares de flores, que atenderán las señoritas, artistas y artesanas.

El arzobispo ha autorizado para que se pongan mesas petitorias en todas las parroquias é iglesias.

Después de los sucesos.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Continúan los retenes de la Guardia Civil en el Gobierno Civil y puntos estratégicos de la población.

Los guardias de Seguridad están destacados en los puntos convenientes para evitar que se reproduzcan los desórdenes.

El Juzgado instruye cuatro sumarios por los sucesos de ayer y de anteanoche.

Dícese que á consecuencia de lo instruido se dictarán en breve varios autos de procesamiento.

El fiscal ha denunciado el número de ayer de «Alicante Obrero» por dos artículos que inserta.

Autorización denegada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha negado la autorización solicitada para celebrar una manifestación pública mañana.

Se le ha remitido un oficio al firmante de la instancia, en el que se le dice que, tratándose del ejercicio de un derecho regulado por las leyes de procedimiento, y que en este caso única y exclusivamente puede competir á quien haya sido parte legal en el sumario, y tratándose de algo que pudiera ser atentatorio á la independencia de los Tribunales, no ha lugar á la autorización.

De la instancia se ha remitido copia al fiscal para los efectos que proceda.

VASCONGADAS

Viaje de prácticas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Ha llegado un grupo de alumnos de la Academia de Ingenieros.

Vienen en viaje de prácticas, y visitarán las fortificaciones.

Un concierto.

En el Salón de Bellas Artes se ha celebrado un concierto por la Banda Sinfónica de Barcelona.

El concierto resultó un éxito artístico, siendo muy aplaudidos los ejecutantes.

Nuevo director.

La Junta de la Caja de Ahorros Municipal, después de seis votaciones, ha nombrado director de la misma á D. Bonifacio Furundarena.

En el puerto.

Ha entrado en este puerto un velero italiano para recoger un cargamento de pescado en salazón y conducirlo á Italia.

Telegramas oficiales

Agitación en Ayora.

VALENCIA, 22. Alcalde de Ayora me comunica que se le presentó un grupo numeroso pidiendo la baja en los precios de los trigos y harinas y en especial el del pan.

Teniendo alborotos, he reconcentrado la Guardia Civil.

Población abastecida.

TOLEDO, 22. Continúa la tranquilidad en la población.

Ayer sobraron mil kilos de pan.

El abastecimiento para hoy y días sucesivos está asegurado.

Asamblea prohibida.

CADIZ, 22. La prohibición de la Asamblea campesina de Espera no ha dado motivo á incidente alguno.

La mayoría de los trabajadores no ha mostrado contrariedad alguna por la suspensión del acto.

Reina completa tranquilidad, trabajándose con normalidad perfecta.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de mayo de 1865.

Anteayer no hizo el despejo de la plaza la Guardia veterana, dicen que por haberse adelantado inadvertidamente los alguaciles. No sería difícil que sentado este precedente, y puesto que la Empresa pretende la supresión del despejo, por haber desaparecido el objeto para que se acordó, la autoridad, que no puede ya temer por el principio de autoridad, acordara para lo sucesivo quedase suprimida la costumbre del despejo por la fuerza pública.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 23 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 4,52.

Se pone a las 19,31.

Sale la Luna a las 13,19.

Se pone a las 1,24.

SANTAL.—Domingo de Pentecostés ó del Espíritu Santo; la aparición de Santiago el Mayor, apóstol; Santos Desiderio, Lucio, Julián y Beato Andrés Bobola, mártires. Santos Miguel, Eutiquio, Florencio y Juan Bautista Rossi, confesores, y la Beata Humildad, viuda y fundadora.

SANTOS EUTQUIO Y FLORENCIO, monjes.

Estos dos monjes vivían en Nurcia hacia la mitad del siglo VI.

San Eutiquio fué elegido abad. Tal era su santidad y la de Florencio, que Dios les otorgó la facultad de obrar milagros.

Por su intercesión se obraron numerosos prodigios.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó ayer mañana como de ordinario con S. M. el Rey, teniendo ocasión de saludar en Palacio al arzobispo de Zaragoza, que ha regresado de Roma y había ido a cumplimentar al Rey y a despedirse, pues marcha a su diócesis.

Manifestó el Sr. Dato a los periodistas que el próximo Consejo no se celebrará hoy, sino el lunes, a las tres y media de la tarde.

En la visita que hoy hará al Banco de España el Rey le acompañarán los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda.

Dijo también el Presidente a los periodistas, que el César, que se hallaba anclado en aguas de Lisboa, ha debido ya abandonarlas, y que ha entrado en el Tajo un crucero francés.

En el próximo Consejo de ministros se tratará de la cuestión de subsistencias, con objeto de tomar medidas que pongan término a los abusos que, con el pretexto de que escasean determinados artículos, se están cometiendo, en perjuicio de todos, y principalmente de la clase obrera.

Cuando marchaban del despacho del Presidente los periodistas, entró el señor ministro de la Guerra, quien anunció a éstos que el día 27 se proponía ir a Valencia para apadrinar a un diputado de la mayoría que se casa, y luego hará un viaje a Sevilla y Granada, teniendo decidido permanecer dos días en la primera de estas dos últimas capitales, y tres en la segunda.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

El Gran Premio de Madrid.

En la Casa de Campo continuó disputándose ayer el Gran Premio de Madrid.

La concurrencia fué más numerosa que el día anterior, y la tirada se suspendió para hoy, a las dos de la tarde, después de la duodécima vuelta.

Los inscritos quedaron ayer de la siguiente manera:

Sin cero: Su Majestad el Rey y D. Juan Bruguera. Con un cero: Los Sres. Carsi (D. Manuel), S'ñchez San Julián, Canles, De Benito y D. Ignacio Urcola.

Con dos ceros: El duque de Tarancón. Los marqueses de Valderrey, Argüeso y de la Scala.

El conde de Maceda. Y los Sres. Amézaga (D. Camilo), Santos Suárez (D. Joaquín), Burés, Soto, Cierva, Urcola (D. Félix) y Girona (D. Luis).

El resto de los tiradores quedaron excluidos de la poule por haber hecho los tres ceros.

Las exclusiones fueron en las siguientes vueltas: En la tercera, la del Sr. Alcázar y Roca de Togores.

En la cuarta, la de los Sres. Osborne (R.), Camino (D. Manuel), Jiménez (D. Esteban), Urcola (D. Carlos) y Hurtado de Amézaga (D. Francisco).

En la quinta, la de los señores marqués de Fuente el Sol, conde de Castronuevo, Pidal (D. Santiago) y D. Roque), Santonja, Beruete (D. Tomás), Bermejillo, Carat y Lanzarote.

En la sexta, la de los señores marqueses de Ferrera y Perales, Pidal (D. Isaac), Gutiérrez, Conde, Romeu, Mata, Sancho Contreras, Córdoba y Vera.

En la séptima, la de los Sres. Santos Suárez (D. José), Bernaldo de Quirós (D. Federico) y D. José), Sarzo, Villalba, Hurtado de Amézaga (D. Luis) y Ruspoli.

En la octava vuelta, la de los señores marqués de Jura Real, conde de los Villares, Angulo (D. Carlos), Camino (D. Clemente), Mauricio, Osborne (D. Fernando), Solé (don Francisco) y Tejero.

En la novena, la de los señores marqueses de Villaviciosa de Asturias, Tenorio y del Riscal; conde de Artaza; Parejo, Camino (D. Hilario), Laporta, Carsi (D. Vicente), Turmo y Sanginés.

En la décima, la de los señores barón de Yecla, Jiménez (D. Federico) y Salveti (don Alfredo).

En la undécima, la de los señores conde de Liniers, Alvarez Pérez y Martínez Mora.

Y en la duodécima, la de S. A. el Infante D. Carlos, marqués de Nájera y D. Antonio Garay.

Hoy se tirarán los ocho pichones que faltan para el premio. Entre las damas que asistieron ayer al Tiro figuraban:

Su Alteza Real la Infanta doña Isabel.

Duquesa de Noblejas, marquesa de Aguiar, condesas de los Villares, Maceda y del Rincón; vizcondesa de Feñanes; señoras y señoritas de Longoria, Ramonet, Alvarez Pérez, Soler, Milla, Boix, Crecente, Urcola, De Benito, Ortiz de la Torre, Pidal, Irujo, Casa Torres, Martos, Bermejillo, Núñez de Prado, Amézaga (T. y C.), Sanginés, Garay, Beruete, Soriano y muchísimas más que no recordamos.

POLO

Los premios del conde del Rincón.

Para disputarse los premios regalados por el señor conde del Rincón, consistentes en elegantes pitilleras de plata, se jugó ayer por la tarde, en el campo del Athletic Club, un partido de polo en bicicleta, que resultó en extremo interesante y animado.

Los dos bandos contendientes los formaban: Team morado.—D. Angel Portago, don Juan Manuel Mitjans, D. Jaime Lécera y don Manuel Sánchez Tirado.

Team blanco.—D. Antonio Portago, don J. G. Lécera, D. Javier López de Carrizosa y D. Pascual Sáinz de Vicuña.

Ganaron los blancos por nueve goals a seis.

Tanto los vencedores como los vencidos jugaron muy bien y merecieron el beneplácito del selecto público que presenció tan interesante match.

A. SANCHEZ DE LEON

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6

ABRIGOS, VESTIDOS, SALDASS DE TEATRO

Mundo eclesiástico

La Junta organizadora de la función y solemnisima procesión que hoy, como hemos dicho, ha de salir, por la tarde, de San Francisco el Grande, para solemnizar el centenario del natalicio de Santa Teresa, ha tomado los siguientes acuerdos:

En el presbiterio tendrán asiento las diversas Comisiones del Clero secular y regular.

Todas las entidades invitadas tendrán su lugar en las tribunas respectivas y señaladas con el número de la tarjeta de su invitación.

Se ruega a los párrocos y rectores nos digan el número de individuos de las Comisiones de sus Asociaciones para señalarles su tribuna.

En la procesión formarán el Cabildo Catedral y Seminario Conciliar, Cabildo de párrocos, Clero secular y regular y Cruces parroquiales.

Las Asociaciones religiosas y Venerables Ordenes Terceras se reunirán en la capilla núm. 1.

Los caballeros de las diversas Asociaciones se reunirán en las capillas números 2 y 3.

Las diversas Asociaciones de señoras y señoritas se reunirán en las capillas números 4 y 5.

Los Círculos de obreros y Juventudes católicas, en la capilla núm. 6.

Los Centros de enseñanza y cultura militares, Tribunales de Justicia, Maestranzas, Ordenes militares, etc., etc., se colocarán según el orden acostumbrado en las fiestas oficiales y en sus tribunas respectivas.

—Por el Provisorato y Vicaría general se cita y llama a Eusebio Humanes Serrano, Justo Esteban y García, Antonio Roncero y Blandino, Faustino García Algarra y a Pedro Marinas Ferranz.

ZENTRAM

EXPOSICION CANINA

Hoy domingo 23 será la clausura del certamen que la Real Sociedad central de Fomento de las razas caninas en España tiene emplazado en la zona de recreos del Parque de Madrid.

En esta sesión se hará el señalamiento de las recompensas obtenidas por los ejemplares concursantes, y el próximo lunes, a las cinco de la tarde y en el mismo local, se verificará la entrega a los expositores de los premios de honor, extraordinarios y especiales.

Una vez más se complace en hacer público la Sociedad organizadora su gratitud a todas las personas que pusieron algo de su parte para el mejor aspecto de la referida Exposición.

CASA REAL

Han recibido en audiencia:

S. M. la Reina doña Victoria, a las condesas de Sástago, Navas y Serramagna, doña Carmen Dávila, viuda de Muguiro y señora de Crespi.

S. M. el Rey, al arzobispo de Zaragoza.

S. M. la Reina doña María Cristina, al marqués de Valverde de la Sierra, doña Joaquina Sánchez Moguel y marquesa de Marvais.

El arzobispo de Zaragoza está recién llegado a Madrid, procedente de Roma y París.

Fué a Roma a la visita *ad limina apostolorum*, que cada tres años deben hacer los prelados al Sumo Pontífice.

Su Santidad Benedicto XV no olvida su residencia en Madrid, que le fué muy grata, y actualmente parece el Vaticano un rincón de su amada España.

La impresión general y más cierta es que el Pontífice permanecerá en Roma por difíciles que sean las circunstancias.

Su traslado a nuestro país implicaría el de la Curia romana, y esto casi raya en lo imposible.

S. M. la Reina doña Victoria ha estado en el palacio de la calle de Zurbano a visitar a S. A. la Infanta doña Luisa, que sufre algún quebranto en su salud.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, con sus hijos, pasarán el verano en el Sardinero.

Se asegura que S. M. el Rey irá un día a presenciar las maniobras de táctica y de combate que está haciendo en los montes de Toledo la Academia de Infantería.

S. M. el Rey ha almorzado en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

COSME G. RAMOS

Primera Casa en camisería. Últimos modelos y dibujos fantasía para verano. Peligros, 10.

GRAN MUNDO

La condesa de Casa Valencia se encuentra más aliviada de su dolencia.

Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina estuvieron anteayer en el hotel del Paseo de la Castellana, informándose del estado de la ilustre dama.

—La condesa de Ruidoms se ha repuesto de la dolencia que padecía.

Mucho celebramos el restablecimiento de la amable y distinguida dama.

—Lady Hardinge y Mme. Viuegné han regresado hace unos días de su excursión a Andalucía.

—El día 4 del próximo mes de junio empezarán las pruebas del Concurso hípico.

De estar favorable el tiempo resultarán muy elegantes las reuniones en el Hipódromo.

—El domingo 6 de junio se celebrará en la Plaza de Toros, a las diez de la mañana, una brillante becerra, organizada por los empleados de los coches-camas en Madrid, en honor de sus compañeros que pelean por su patria.

Han aceptado la presidencia las lindas niñas de los marqueses de Santo Domingo y Monteagudo, asesoradas por D. Angel Caañero (El Barquero).

Los lidiadores serán José Martínez Gómez y José Fraile del Castillo, y los becerras de la ganadería de D. Ricardo Montesinos.

Dirigirá la lidia el valiente matador Vicente Pastor, ayudado por el diestro Alfredo Gallego (Morato).

MADRIZZY

LA EXPORTACION

CEBADA Y FORRAJES

La Gaceta de ayer publicó la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Ilmo. Sr.: Vistas las reclamaciones dirigidas a este ministerio por diferentes entidades representantes de los intereses agrícolas solicitando que se autorice la libre exportación de la cebada y forrajes:

Resultando que dichas peticiones se fundan en la proximidad de las nuevas cosechas, que por sus favorables rendimientos suministrarán cantidades suficientes para el abastecimiento del mercado interior, quedando margen para las acostumbradas exportaciones:

Considerando que en cuanto a la cebada, las cifras oficiales de la última cosecha demuestran una mayor producción que en las dos últimas anteriores, y que los actuales precios son inferiores a las cotizaciones de iguales meses de los dos años que precedieron, y que además ha comenzado ya en algunas provincias, y está muy próximo a empezar en las restantes, la nueva recolección, como también acontece con los forrajes.

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer que desde esta fecha se permita la libre exportación de cebada, así como la de toda clase de forrajes.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 20 de mayo de 1915.—Bugallal. Señor director general de Aduanas.»

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación recibió ayer mañana varias visitas, entre ellas la de los Sres. Pedregal y Alcalá Zamora.

Una Comisión de las diversas Facultades de la Universidad de Madrid, presidida por

el Sr. Armaza, ha visitado al jefe del Gobierno para suplicar el indulto de los reos de Benagabón.

La Comisión ha salido muy bien impresionada.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que es probable que tampoco se celebre el Consejo el lunes, según le había indicado el Sr. Dato, con quien almorzó ayer.

Respecto a la cuestión de las subsistencias, dijo que algunas veces la carestía no depende de autorizar la exportación de aquéllas, sino de ciertas maquinaciones del comercio.

Todos los informes de Portugal, tanto los de origen oficial como los particulares, convienen en que la normalidad ha quedado restablecida.

Como consecuencia de ello es seguro que de un día a otro, quizás antes de cuarenta y ocho horas, abandone el *España* las aguas de Lisboa.

Nuestro acorazado se dirigirá al Ferrol.

El Sr. Dato, que permaneció ayer en su despacho oficial hasta las nueve de la noche, recibió diferentes visitas antes de retirarse a su domicilio.

Le visitaron separadamente, celebrando con él largas conferencias, los embajadores de Italia y de Inglaterra, el señor ministro de Estado, los presidentes del Consejo de Estado y del Supremo de Justicia, y, por último, una numerosa Comisión del Ayuntamiento y de la Diputación provincial de Madrid, en la que estaban representadas todas las tendencias políticas, la cual, respondiendo a las indicaciones que a ambos organismos ha hecho el pueblo de Málaga, fué a interesarse por el indulto de los reos de Benagabón.

El jefe del Gobierno manifestó a la Comisión que el expediente sería estudiado con todo detenimiento y serenidad, y que celebrará encontrar motivos para poder aconsejar a S. M. el ejercicio de la regia prerrogativa.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que en Lérida había fallecido el senador D. Miguel Agelet, conde de Vinatesa.

El gobernador de Alicante comunica que ha denegado la manifestación proyectada para hoy, enviando al fiscal la convocatoria, por estimarla atentatoria a las prerrogativas del Poder judicial.

Ha llegado a Palma el general Weyler.

Se ha solucionado la huelga del arte textil de Manlleu.

El diputado radical Sr. Santa Cruz visitó anoche al subsecretario de Gobernación para solicitar la libertad de los detenidos por los sucesos de Toledo, entre los cuales figura el presidente de la Juventud radical de dicha población.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante.

Ojo con las imitaciones de esta marca.

LAS FIESTAS DE MAYO

La fiesta de las mayas.

Anoche se celebró en diferentes plazas de esta corte la fiesta de las mayas, organizada por el Centro de Hijos de Madrid, tradicional costumbre que había desaparecido hace años.

En las plazas del Angel y de Salmerón, y en las glorietas de Atocha y Bilbao, se habían instalado tablados, en los que bailaron diferentes grupos de bailarinas del teatro Real.

Terminadas las danzas ante las mayas, continuaron las bandas de música ejecutando piezas musicales, organizándose bailes populares, que estuvieron muy concurridos y animados.

En otras plazas madrileñas se organizaron también bailes públicos, que duraron hasta altas horas de la noche.

Para hoy.

A las diez de la mañana, festival infantil en el Retiro. Los niños, acompañados por la banda del Colegio de la Paloma, que dirige el distinguido maestro Sr. Gasola, cantarán, a más de otras canciones, el Himno a la Primavera, del reputado maestro Sr. Mateos. Después tocará la Banda municipal.

Por la noche se celebrará en la pradera de San Isidro el festival suspendido el viernes por causa de la lluvia.

Habrá banda de música y cinematógrafo al aire libre, y se quemará una variada colección de fuegos artificiales.

Para mañana.

En la plaza de España habrá función de fuegos artificiales, que se espera han de llamar la atención del público por su novedad y por constituir la presentación ante el pueblo de Madrid de un prototipo español que obtuvo el primer premio en un concurso internacional celebrado en Turín, y al que concurren europeos, americanos y japoneses.

De esta función, que se celebrará dos días, lunes y martes, y que organiza el Centro de Hijos de Madrid fuera del programa, publicaremos más detalles.

El precio del calzado

El presidente de la Asociación nacional de Industrias de calzado nos remite, para que la hagamos pública, la nota siguiente:

«En la Asamblea celebrada el día 17 del corriente por los gremios de calzado acordaron elevar un 30 por 100 más los precios del mismo, en vista de que las justísimas peticiones formuladas a los Poderes públicos no han sido atendidas, sin perjuicio de que si en un plazo muy corto no se resuelven, se verán en la necesidad de darse de baja en la contribución.»

TEATRO REAL

Una fiesta benéfica

A beneficio de la Caja de socorros para viudas y huérfanos y médicos inutilizados, se celebró anteayer tarde una función en el Real, función que constituyó un éxito muy afortunado para el filantrópico propósito que con aquella se pretendía conseguir.

El programa del espectáculo, selecto y muy variado, satisfizo por completo al numeroso y distinguido público que llenó por completo la sala.

Los valiosos elementos artísticos que coadyuvaron al benéfico fin de la fiesta dieron a la función un gran realce.

La Srta. Elvira Soriano leyó un trabajo alusivo al acto, que, con el título de «El médico de pueblo», había escrito el popular novelista Felipe Trigo; los niños de la Capilla Isidoriana, magistralmente dirigidos por el Sr. Ruiz Pardo, cantaron muy bien las escenas infantiles del maestro Guri; «Así cantan los niños».

Ramón López Montenegro solazó luego a la concurrencia interpretando con mucha gracia y verdadera «*avis*» cómica el monólogo «Yo amo, tú amas...», del que es autor el propio Montenegro, al que sólo le falta hacerse empresario para sostener el solo un negocio teatral.

El eminente actor Enrique Borrás rayó, como de costumbre, a gran altura interpretando el monólogo «La huelga de los herberos». La compañía del Cómico representó el acto primero de «La sobrina del cura», siendo muy aplaudidos todos sus intérpretes, especialmente Loreto Prado y Chicote, que trabajaron con tan buena voluntad como si fuera el día de su estreno.

Distinguidos aficionados interpretaron, como buenos actores profesionales, el paso de comedia de Benavente, «Sin querer», y el sainete de Antonio Ramos Martín, «El sexo débil».

La Srta. Pepita Sanz, tiple ligera de gran mérito, cantó con la delicadeza y buen gusto que en tantas ocasiones tiene demostrados, el rondó de «Lucía», la cavatina de «El barbero de Sevilla» y una canción española.

Las ovaciones que escuchó la Srta. Sanz fueron evidentes demostraciones de que el público madrileño sabe apreciar el mérito de artista tan eminente como bella.

Número muy saliente de tan escogido programa fué la representación del tercer acto de «Margarita la Tornera», primorosamente cantado por María Marco, García Romero y Pablo Gorgé.

El tenor Inchausti lució los encantos de su voz en dos canciones; el doctor Reoyo hizo unas acertadas imitaciones de Frégolet, y por último, la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa, dió un pequeño concierto, interpretando con su habitual acierto «La condenación de Fausto», de Berlioz, y «La procesión del Rocío en Triana», de Turina.

La función duró más de seis horas, sin que el público demostrase fatiga. Este es el mejor elogio del filantrópico festival.

Asistieron al espectáculo S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Margot Bertrán de Lis, y el ministro de Instrucción pública.

En el primer entreacto se repartieron a las señoras profusión de postales con autógrafos de nuestros mejores músicos, pintores, literatos y hombres de ciencia.

La dirección de escena, a cargo del ilustre Luis Paris, sencillamente admirable. Por todas partes no se oían más que multitud de elogios a las bellas y simpáticas organizadoras de la fiesta, señoras de Pla, Gereda y Angulo, y señoritas de García Liqueiro y Soriano, que en muy pocos días y con un trabajo verdaderamente abrumador ultimaron hasta los más pequeños detalles de tan provechoso beneficio.

IMPORTANTE DETENCION

Anoche fué detenido el sacerdote D. J. L., de cuarenta y dos años, natural de Palencia, que hace pocos días había regresado de Buenos Aires, adonde había marchado por las especiales circunstancias en que se hallaba para el ejercicio de su ministerio en la diócesis donde estaba adscrito.

A su regreso parece que una alta personalidad eclesiástica recibió anónimos en que se le advertía que el señor L. pensaba vengarse de lo que él creía una injusticia, y del caso la aludida personalidad dió cuenta a la Policía.

Los agentes, a las órdenes del Sr. Marsal, detuvieron al sacerdote en las afueras de Madrid.

Acerca de este suceso guardábase anoche en la Dirección general de Seguridad gran reserva.

Los reportérs que acudimos a diario a este centro de información procuramos ver al señor Marsal, quien con varios de sus agentes encerróse en su despacho para hacer el atestado, y por esta causa, y obedeciendo órdenes superiores, se negó a darnos antecedentes del caso, que, por otra parte, tampoco tiene interés, puesto que bien pudiera ser que todo quedara reducido a un acto de rebeldía contra un superior jerárquico.

A última hora se nos asegura que el aludido sacerdote no se encuentra en pleno goce de sus facultades mentales.

Hoy será interrogado por el juez.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Hoy han declarado ante el juez Sr. Gotaredona varios maestros, que han sido sometidos a diferentes careos entre sí y con el agente de Policía de la brigada móvil que intervino en los primeros momentos.

LOS CRIMENES DE AYER
DOS MUJERES MUERTAS

EN LA CALLE DE LOS IRLANDESES

Mata a su mujer delante de los hijos. Los celos han armado ayer tarde el brazo de un marido engañado y le han llevado hasta el crimen.

La muerta es una infeliz mujer de treinta y siete años, llamada Matilde García Gómez, que vivía con su marido en la calle de los Irlandeses, núm. 4, piso segundo.

El vendedor del mercado de la Plaza de la Cebada y se llama Angel Fernández Mingo.

Tiene treinta y ocho años. Es dueño de un puesto de verduras que colocaba por las mañanas en la calle de Toledo, y el cual le dejaba cuatro ó cinco pesetas diarias para vivir.

El matrimonio tenía dos hijos: el mayor, de cinco años; el menor, que es niña, de tres.

Las causas del crimen.

Angel Fernández se casó hace ocho años. Tenía a la sazón Matilde treinta, y era una mujer graciosa y linda, bajita de estatura, honesta y formal. Angel se casó enamorado ciegamente de ella, y este amor se hizo más firme con el transcurso de los años.

La muerta.

Cuando la vecina que el Sr. Angel vio en la escalera y la portera de la casa entraron en el cuarto donde se había cometido el crimen, la víctima de éste, Matilde García, hallábase tendida sobre el pavimento en el gabinete de la casa.

Los niños estaban abrazados al cuerpo de su madre y tenían los traxillos manchados de sangre. Matilde no respiraba.

Declara el agresor.

Angel Fernández declaró ante el comisario jefe de la primera brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, y ante el juez de guardia, en el sentido que dejamos relatado.

EN LA CALLE DE RELADORES

El crimen de un vago.

En la Dirección general de Seguridad teníase anoche noticia de otro crimen igual al anterior, aunque las circunstancias que rodean el suceso fuesen enteramente distintas.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

El hecho.

En la nueva habitación se repitieron las escenas violentas entre marido y mujer. Hace ocho días la portera de la casa oyó voces, amenazas terribles, llanto de los niños y por último, que el marido abría la puerta y se marchaba de casa. Eran las cuatro de la mañana.

LOS TEATROS

DEBUTS

DIONISIA LAHERA Y RAMON PENA

Zarzuela.—Dionisia Lahera abandonó Apolo y se ha unido a la compañía de la Zarzuela. ¿Ha hecho bien? ¿Ha hecho mal? Da lo mismo. Dionisia Lahera es una hermosa mujer, una notable cantante y una excelente actriz.

Ramón Peña abandonó Lara y se ha unido también a la compañía de la Zarzuela. ¿Ha hecho bien? ¿Ha hecho mal? Positivamente ha hecho bien. Peña es un gran actor cómico, y en el teatro de la Corredora resultaba un perfecto desdentrado.

Por su parte, la Empresa de la Zarzuela ha hecho bien contratando a Peña. Eso indica un cambio de orientación. También en la Zarzuela se había roto algo tradicional. Si en Lara se cultivaba la comedia para llorar, en la Zarzuela se venía cultivando, salvo excepciones rarísimas, la partitura para dormir.

Una ráfaga de alegría oró anoche la sala de la Zarzuela. ¡Bendito sea Dios, y que Serrano recupere el dinero perdido en un intento noble, muy noble; pero...!

BENEFICIOS

EL DE PACO ALARCON

Eslava.—El notable primer actor cómico del teatro de Eslava, Paco Alarcón, celebró anoche su beneficio, poniendo en escena el juguete cómico, de García Alvarez y Plañol, Los chicos de la calle.

Decir que Alarcón estuvo graciosísimo interpretando el tipo de protagonista que estranara en el Español, hace un año, Pepe Santiago, es cosa completamente inútil, ya que todos los lectores lo suponen de antemano. El que haya visto trabajar una sola vez a Paco Alarcón sabe que es de los actores de buena cepa, y que papel que cae en sus manos, papel que adquiere todo el relieve que soñaron sus autores.

Anoche sus amigos, que son muchos, y sus admiradores, que son aún más, no desperdiciaron la ocasión que se les presentaba para demostrarle sus simpatías, y los aplausos y regalos no anduvieron escasos en la sala ni en su camerino.

El espectáculo terminó con el estreno de un monólogo del Sr. López Montenegro, titulado ¡El autor!... ¡El autor!... que también mereció los aplausos de la concurrencia.

EL DEL MAESTRO BELLEZZA

Español.—El joven maestro director de orquesta de la compañía Caramba celebró anoche su beneficio, que constituyó una fiesta agradable y brillante.

Sus Majestades, a quienes acompañaban las Infantas doña Isabel y doña Beatriz y el Infante D. Alfonso, enaltecieron con su presencia la fiesta que se celebraba en honor del maestro Bellezza.

Se cantó Eva, la popular opereta, y no hay para qué decir de nuevo que la bella música de Franz Lehár fué escuchada con el agrado de siempre.

Maria Ivanisi se vió muy festejada con el aplauso del auditorio, compartiendo con esta hermosa artista el gran triunfo de la interpretación de la graciosísima Stefi Csillag, que fué celebradísima, y los Sres. Borghese, Valle y Treves.

Durante el intermedio del segundo al tercer acto de Eva, la orquesta interpretó un interesante concierto.

Los dos primeros números pertenecían a la primera suite de Grieg, Peer Ging, y eran los tiempos segundo y tercero—Morte d'Áse y Danse d'Anitra—en los que el maestro Bellezza demostró su buen gusto y su dominio de los efectos orquestales.

Después ejecutó la orquesta la obertura de La muta di Portici, de Auber, con el mismo éxito.

Al terminar cada uno de los tiempos, el joven maestro italiano fué objeto de calurosas ovaciones. Al terminar el concierto se vió obligado a salir a escena ante los requerimientos entusiastas del público.

Momentos después, el duque de Bivona comunicaba al maestro Bellezza, por encargo de S. M. el Rey, que éste le había concedido la cruz de Alfonso XII.

Terminó la representación de Eva, y todos los principales artistas tuvieron que salir al proscenio a manifestar al público su gratitud por las frecuentes pruebas de aplausos que recibieron del público.

La función empezará a las nueve y media en punto.

En la noche, por la noche, se dará una función única, a precios populares, comenzándose en escena El conde de Luxemburgo.

Zarzuela.—Hoy domingo 25 se cantarán en este teatro: a las cuatro y media, la opereta en dos actos, de gran éxito, La guerra; a las seis y media, en sección doble, la opereta en tres actos, de éxito enorme, La mujer divorciada, en la que consiguen grandes éxitos de arte y risa el primer actor Ramón Peña y las triples Srts. Lahera, Nadal y Haro, y por la noche, a las diez y media, también en sección doble, La mujer divorciada.

Todos los días se celebrarán funciones vermouths a las siete de la tarde, cantándose las mejores obras del extenso repertorio de la compañía de este teatro.

Apolo.—Hoy domingo, por la tarde, se verificarán en este teatro dos secciones dobles: a las cuatro, El santo de la Isidra y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amaniel, y a las seis y cuarto, La primera conquista, La Fornarina y El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

Por la noche, a las diez, sencilla, La boda de Cayetana ó Una tarde en Amaniel, y a las once y cuarto, doble, La Fornarina y El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidísimas obras nuevas siguientes: A las cuatro de la tarde, La sobrina del cura, dos actos.

A las seis y cuarto, El frente de batalla, El gusano de luz ó Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

A las diez y media, El frente de batalla, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

Eslava.—Hoy se verificarán en este concurrencioso teatro tres grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro y media de la tarde, el paso de comedia Lo que engaña la verdad, y la discutidísima obra de Linares Rivas La garra; y a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, el juguete cómico, de García Alvarez y Plañol, Los chicos de la calle, grandioso éxito de risa.

Príncipe Alfonso.—Hoy domingo 23 habrá funciones, a las cinco, doble; a las seis y media, especial, y a las diez de la noche, doble, con variado programa, proyectándose en todas las secciones las hermosas cintas en colores naturales, grandes éxitos en París, Londres y Nueva York, exclusivas de la Empresa Kinemacolor, únicas en el mundo y por primera vez en Madrid.

Además, la notable cinta Fe, y los estrenos Muñecas y bebés y El gaito gris.

Infanta Isabel.—A los populares precios de 50 céntimos butaca y 30 anfiteatro, se celebrará todos los días en este elegante teatro, a las siete de la tarde, una sección, en la que se repetirá una zarzuela de éxito y un entremés.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Lists various bonds and their values.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA

«LOS PIRINEOS» GUERNICA

La Exposición de Bellas Artes

EL FALLO DEL JURADO

El Jurado de la Exposición Nacional de Bellas Artes ha emitido el siguiente fallo:

PINTURA

Primeras medallas. D. José Ramón Zaragoza. D. Enrique Galwey y de García. D. José Pinazo Martínez. D. Ventura Alvarez Sala.

Segundas medallas. D. Eduardo Urquola y Aguirre. D. Leandro Oroz. D. Julio Moisés F. de Villasante. D. Eduardo Martínez Vázquez. D. José Benlilue Ortiz. D. Ramón Zubizarre Aguirrezabal. D. Manuel Medina Díaz. D. Francisco Marín Bagties.

Terceras medallas. D. Carlos Sobrino Buhigas. D. Roberto González del Blanco. D. Daniel Vázquez Díaz. D. Juan Cardona. D. Fernando Costa Dequidts. D. Víctor Moya. D. Alfonso Rodríguez Castelao. D. Juan Rodríguez Jaldón. D. José Robledano. D. José Cruz Herrera. D. Angel Robles Quintana. D. José de Láseras. D. José Pérez Ortiz. D. Ceferino Palencia A. Tubau. D. Salvador Florensa Arnús. D. Tomás Viver Aymerich.

GRABADO EN LAMINA

Primera medalla. D. Carlos Verger. Segundas medallas. D. Francisco Esteve Botey. D. Juan Núñez Fernández. Terceras medallas. D. Rafael Estrany. D. Néstor Martín Fernández. D. Antonio Lobo y Cayo.

ESCULTURA

Primeras medallas. D. Enrique Marín. D. Vicente Navarro Romero. Segundas medallas. D. Julio Vicent Mengual. D. José Ortells. D. José Pérez y Pérez. D. Ignacio Pinazo Martínez. Terceras medallas. D. Valentín Dueñas Zaballa. D. Víctor Hevia. D. Santos Sanz y de Santos. D. José Bueno Gimeno. D. Ramón Mateu Montesinos. D. Ignacio Veloso. D. Marcos Coll Gisbert. D. Inocencio Soriano Montagud.

ARQUITECTURA

Primera medalla. Desierta. Segundas medallas. D. Francisco de Paula Nebot. D. Rafael González Villar. D. Joaquín Rojé y López Calvo. Terceras medallas. D. Julio Sáenz Barrés. D. Francisco Checa Perea. D. Isidro de Benito y D. Francisco Ch. viles.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos esparmosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastiles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA. Moctera, 12, teléfono 4.168.

En obsequio a los pobres

Comedores de Infanta María Teresa, Mesonero Romanos, 31. Ayer, día de Santa Rita, a la terminación de la comida dada a los pobres, última de las extraordinarias, se verificó la junta de señoras bienhechoras de esta institución, haciendo constar el señor director que desde el día 8 de diciembre pasado hasta la fecha se habían servido 10.023 comidas y 12 extraordinarias, resultado halagüeño si se tiene en cuenta que han podido servirse con el importe de pequeños donativos, obtenido del envío de bonos; pero como diariamente aumenta el número de los que solicitan se les facilite alimentación, propuso que para corresponder de algún modo al apoyo que siempre ha prestado la Prensa a esta institución, se dieran 200 comidas a la clase media, cuyos bonos fueran repartidos por los directores de la Prensa de Madrid, lo cual fué aprobado.

Propuso también que se dieran 10.000 comidas a los pobres (mil por distrito), siendo los señores tenientes de alcalde los encargados del reparto de bonos, y que con objeto de que el Municipio contribuya a esta obra benéfica sin perjudicar sus intereses, se solicite del mismo la cesión de los Jardines del Buen Retiro para celebrar un festival en las próximas verbenas de San Juan y San Pedro, destinando el importe de lo que se recaude al pago de las citadas 10.000 comidas, y si hubiere sobrante, el 50 por 100 para premios a los bomberos u otros dependientes del Ayuntamiento que se distinguen realizando actos heroicos, y el otro a los inútiles del ejército de Africa.

Las personas que deseen cooperar con sus donativos a esta obra de altruismo pueden dirigirse a los Comedores de Santa Victoria y San José, travesía de Moriana, 4, principal.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Topografía práctica, por D. Jerónimo López Caja. (De la Escuela de Minas de Almadén.) Un volumen de 686 páginas, 293 figuras y tres láminas en colores.

Si en los estudios técnicos, en relación con la Ingeniería ó la Arquitectura, pueden tener determinadas especialidades mayor ó menor número de personas á ellos dedicados, la topografía interesa, si no por igual, sí á todos los que á dichas ramas científicas se dedican.

El libro del Sr. López Caja está perfectamente meditado para que pueda servir, no sólo á aquellas personas que en sus propiedades tengan necesidad de realizar una medición ó levantar un sencillo plano, sino á los que, poseedores de los conocimientos teóricos necesarios, quieran aplicar la práctica de esa labor al trabajo en el gabinete ó en el campo.

Aunque el libro de que tratamos tiene, como decimos, páginas de extraordinaria elementalidad y de carácter práctico exclusivo, es cierto asimismo que lo sustancial del volumen, lo que constituye su nervio interesante y verdaderamente útil requiere algunos conocimientos topográficos, ideas, aunque sólo sean elementales, de matemáticas, y lo que es la tendencia principal de la obra, lo que el autor ha perseguido sin duda con tesón es que el que lea su libro vaya á aplicar los procedimientos que él expone, y por esto, suponiendo al operador ante los aparatos necesarios, explica su manejo y el modo de utilizarlos en la práctica, aclarando estas explicaciones con las figuras que ilustran el texto.

Los trabajos de que este libro se ocupa, no sólo son los del campo ó de construcciones en la superficie de la tierra, sino que trata de trabajos topográficos mineros, refiriéndose en la mayoría de los casos á planos obtenidos en las soberbias minas de Almadén.

El gran número de páginas dedicadas al estudio del trazado de un ferrocarril constituyen un estudio completo, que han de estimar en grado sumo los encargados de esta importantísima clase de labores.

Y completan tan plausible obra cuantos datos y tablas son necesarios para llevar á cabo cualquier trabajo topográfico que nos sea necesario.

No es, repito, el libro del Sr. López Caja una obra profunda para teóricos ni una serie de descripciones de aparatos topográficos; es un libro necesario al que quiera estudiar topografía é indispensable al que necesite practicarla.

La obra está correctamente impresa y elegante y sólidamente encuadernada.

Manual de tecnología mecánica, por A. de Thering, versión española de D. Antonio Alvarez y Redondo, ingeniero de Caminos y arquitecto. Un volumen de 324 páginas y 349 grabados.

Por su cualidad de manual, no es una obra extensa de la que vamos á hablar; pero si escrita para dar un conjunto utilísimo de conocimientos en relación con el trabajo de los metales especialmente, y de la madera en páginas menos numerosas, pero asimismo de interés.

El criterio seguido en este libro ha sido el de describir la constitución y funcionamiento de un tipo de herramienta ó de una clase de máquina, hasta el grado necesario para que el lector se dé buena cuenta del modo de trabajar aquel mecanismo, dando á continuación una somera nota de máquinas análogas de diferente sistema, acompañadas con gran número de grabados que ahorran toda descripción.

En las primeras páginas del libro se dan á conocer los caracteres más interesantes para la construcción de los diferentes metales, y en el curso de la obra, además de mecanismos de trabajo, se dan á conocer los procedimientos seguidos para obtener los hierros laminados, de frecuente uso en el comercio, y los sistemas de fabricación de alambres, tubos, clavos y escarpias, todo asimismo ilustrado con largueza.

Es un libro, en suma, muy útil para los que deseen conocer unos elementos de gran número de máquinas y herramientas y su modo de operar.

Éter y Materia, ó la verdad descubierta, por D. Angel Cerrrolaza.—Un folleto de 56 páginas y siete figuras.

El autor de esta obra expone teorías modernísimas sobre todos los fenómenos físicos y químicos del Universo.

¿Llegarán á tomarse tales hipótesis y tales experiencias como hechos indudables? Confieso que no estoy en disposición, no ya de contestar á tal pregunta, sino ni siquiera de aventurar un juicio que pudiera parecer ridículo.

Lo que sí puede asegurarse es que el autor demuestra una extensa cultura y un modo especial de ver las cosas digno de estudio.

Si lo que el folleto dice llega á darse por cierto, la ciencia toda sufrirá una total transformación.

AMADEO PONTES

Nota. Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares á mi nombre á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

La política española en Africa

Han publicado los Centros comerciales hispano-marroquíes un folleto demostrativo de su actuación con respecto á la política económica de España en Africa, y leyes indispen-

sables para que los sacrificios del país no resulten estériles, como también varios proyectos de ley presentados á las Cortes, la información elevada por dicha entidad, una relación de los principales productos de consumo en Marruecos y otra de leyes necesarias para el fomento de los intereses españoles en el Mogreb.

Es un estudio detenido del problema, en el que abundan las comparaciones, se fundamentan los cálculos y se expresa todo un plan económico para que España obtenga los beneficios que son de esperar después de su acción militar.

Es indiscutible que España no puede aspirar á dominar ni el mercado de la zona española, ni Ceuta, ni Melilla, ni la zona francesa, ni Canarias en tanto que no se apliquen las leyes de expansión comercial que están en vigor en otras naciones.

Asimismo se ocupa de una bien intencionada real orden del ministerio de la Guerra, lamentando que por circunstancias que en el notable folleto se señalan no produzca los resultados prácticos que serían de esperar.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA DE LA VILLA

Ha quedado formalizada entre el alcalde y el Banco de España la operación de crédito de 3.000.000 de pesetas.

Ayer por la tarde visitó al alcalde una Comisión, compuesta de varios tenientes de alcalde y concejales del Ayuntamiento de Málaga, presidida por el alcalde de dicha ciudad, para solicitar del Ayuntamiento de Madrid que pidiese el indulto de los reos de Benagalbón.

El alcalde, Sr. Prast, tuvo el gusto de contestarles que el Ayuntamiento de Madrid, adelantándose á sus deseos, había tomado el acuerdo en la sesión de la mañana.

El alcalde ha dado orden de cerrar al tránsito público, el lunes próximo, la calle del Clavel, para hacer la reforma de la rasante y pavimentación, con arreglo á la Gran Vía.

Con objeto de facilitar la circulación de los peatones, se abrirá un paso á travérs de los solares de la Gran Vía, desde la calle del Caballero de Gracia á la de la Reina, por detrás de las obras en construcción del Centro del Ejército y de la Armada y del edificio del hotel de Roma, ya terminado.

El alcalde ha firmado una escritura de apropiación y expropiación de parcelas en la carrera de San Francisco, 17.

El importe abonado por el Ayuntamiento es de 23.151 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Diaz Agero, acompañado del presidente de la Comisión de Beneficencia, Sr. Martín Pindado, y del secretario general de la corporación, Sr. Vinales, ha salido ayer tarde para Valladolid á fin de visitar el Manicomio de dicha capital.

El actor de la compañía Prado-Chicote don Carmelo Bermúdez, hermano de nuestro compañero en la Prensa el redactor de La Tribuna D. Eduardo, ha tenido la desgracia de perder al único hijo que le quedaba.

Instituto Rubio.—El jueves 27 del corriente mes, á las once de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Bartolomé Navarro Cánovas sobre el tema «Tratamiento no operatorio del cáncer. Radio. Mesoteria. Rayos X.»

—El doctor Stocker, jefe de la Sección de Cirugía general, cerrará el curso breve que viene explicando el próximo miércoles 26, á las cinco de la tarde, con la última conferencia: «Dos intervenciones con éxito, después de cólico hepático».

Según El Siglo Médico, las enfermedades predominantes durante la semana última ofrecieron escasa novedad con relación á las de la quincena anterior. Siguen atenuados los padecimientos gripales y catarrales. Los estados de quebrantamiento muscular, artritis, neuralgias y miositis de origen reumático y artrítico han remitido igualmente en gran parte y se prestan á fácil curación. Comenzan á observarse los desarreglos gastrointestinales propios de la estación canicular, efecto sin duda de los intensos calores sentidos en estos días. No existen infecciones eberthianas que por su número y gravedad merezcan llamar la atención.

En la infancia no hay nada alarmante: ligeras fiebres eruptivas y algunos desarreglos intestinales.

La mortalidad ofrece el tipo corriente en la capital.

Círculo de Bellas Artes

Exposición permanente, Príncipe, 4.

Desde hoy domingo estarán expuestas en el escaparate, á la vista del público, las notables obras siguientes:

Pintura.

La Maja de las Campanillas, de José Pinazo.

Bodegón, de Nicolás Raurich.

Escultura.

Huérfanos (bronce), de Enrique Marín.

Cerámica.

Varias, de Daniel Zuloaga.

Signe visitado el local por distinguida concurrencia y se ha iniciado la venta de obras de la segunda Exposición.

Servicios de la Benemerita

De gran importancia ha sido el llevado á cabo por fuerzas de la provincia de Castellón, sorprendiendo á una partida de ladrones que venía operando en Segorbe y que tenía atomizados á sus moradores, servicio que merece especial mención por el celo y abnegación demostrados por la fuerza que en él ha intervenido.

La acción principal se ha desarrollado en la provincia de Castellón; pero las fuerzas de la de Valencia han tenido ocasión de sumir su concurso, sorprendiendo en las proximidades de esta última capital á varios de los que componían la cuadrilla y deteniendo en Sueca á un individuo apodado Carreteret, que pertenecía á la banda.

Los hechos se han desarrollado en la forma siguiente:

La noche del 20 del mes anterior, y sobre las veinticuatro, se presentaron frente á la casa del alcalde de Segorbe cuatro hombres, y á intentar forzar la puerta, la fuerza de la benemerita, que estaba convenientemente apostada, dió el «Alto á la Guardia Civil», que fué contestado con un disparo de los ladrones, que inmediatamente se dieron á la fuga, por lo que los guardias hicieron uso de sus armas, resultando muerto uno de los criminales, conocido por Pepe el Andalúz, y herido otro, apodado el Listero de Catarroja, logrando huir los restantes.

La fuerza de Valencia tuvo noticia de que en una taberna de las inmediaciones de la capital estaban reunidos varios de los complicados en el hecho, dirigiéndose á la misma para proceder á la detención; pero al ser divisados por los criminales emprendieron la fuga, haciendo fuego contra la fuerza, que contestó en igual forma á la agresión, resultando muerto uno de los criminales. Tanto á éste como al muerto y herido en Segorbe les fueron ocupadas diversas armas, encontrándose además al que fué en Valencia varias herramientas de las usadas para perforar planchas metálicas, un frasco de cloroformo, una toalla para aplicarle y una cédula con nombres supuestos, pues parece que el suyo verdadero es Bonifacio Campos, alias Bonifa, jefe de una cuadrilla de ladrones y actor en los hechos de Segorbe.

Tal es la narración sucinta de este valioso servicio, en el que han resultado dos criminales muertos, tres heridos y 17 detenidos, todos sujetos de malos antecedentes, y algunos con cuentas pendientes con la Justicia.

LA ARGENTINA Y ESPAÑA

El ministro argentino manifestó ayer al Gobierno español que, para mayor realce, y como prueba del afecto hispanoargentino, la Municipalidad de Buenos Aires vería con sumo agrado que S. M. Don Alfonso XIII estuviera representado por delegado especial en la solemne ceremonia de la inauguración de la estatua del fundador de aquella ciudad, D. Juan de Garay, que tendrá lugar el día 11 de junio próximo.

Accediendo al deseo transmitido por el ministro Avellaneda, S. M. el Rey ha designado para que le represente en la simpática fiesta á D. Pablo Soler y Guardiola, ministro de España en la Argentina.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Permutas. Se ha dispuesto cambien entre si los destinos que desempeñan los jefes y oficiales siguientes: comandante D. José Rodríguez con D. Cándido Laca; capitanes D. Pascual Torres Machaño con D. Adolfo Canencia; don Lorenzo Monches con D. Manuel Peris, y D. Luis Mérida con D. Anastasio Cristóbal, todos del Arma de Infantería; médicos primeros D. Pedro Sáinz con D. Rafael Pover, y D. Domingo Moliner con D. Nicolás Bonet.

Destino. Destinóse á la Comandancia de Castellón al capitán de Carabineros D. Fernando Pinuaga.

Retiro. Concedióse el retiro para Jaca al capellán primero D. Andrés Castán Ara.

Oficial á las órdenes. Destinóse á las órdenes del inspector médico de segunda D. Francisco Coll al sub-inspector de segunda D. Angel Rodríguez Vázquez, el cual cesa en el mismo cargo que desempeñaba á las órdenes del inspector don Jaime Sánchez de Lapresa.

Orden de San Hermenegildo. Se concede la placa de esta Orden al general de Ingenieros de la Armada D. Nemesio Vicente Sancho.

ASUNTOS DE MARINA

Nota oficiosa.

En el ministerio de Marina ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa: «Carece en absoluto de fundamento la versión que de un supuesto Consejo publica un diario de la noche, el que, al concretar su información, expresa ha sido motivo de polémica un expediente de Marina relacionado con las construcciones particulares en el Arsenal de Ferrol.

Este asunto, que no ha tenido que ser visto en Consejo de Ministros, fué resultado, en fecha bien anterior á la en que se supone tratado, de conformidad con el informe del Consejo de Estado, en el que se expresa la imposibilidad de acceder, dentro del contrato con la S. E. de C. N., á la dispensa del 5 por 100 que le toca percibir y viene percibiendo el Estado sobre el valor de las construcciones particulares que en los arsenales cedidos se realizan.

Aparte de esto, el ministerio de Marina no opone dificultad ni obstáculo alguno á que se emprendan en Ferrol construcciones destinadas á Compañías navieras; por el contrario, estudia con el mayor interés el modo de espumarlas para regularizar sus trabajos y mantener de modo permanente la inteligente

Maestranza formada en aquel Arsenal»

Infantería de Marina. Concedióse licencia al capitán de Infantería de Marina D. Antonio Iravedra, y se dispuso que al terminarla quede en situación de excedencia, afecto, para el percibo de haberes, al apostadero del Ferrol.

Recompensas. Se concedieron, por el salvamento para poner á flote el aljibe Arlanza, las siguientes recompensas:

Cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al coronel de Ingenieros D. Francisco Diaz Aparicio; de segunda clase, sin pensión, al capitán de fragata D. José A. Escobar; de primera clase, pensionada, al contramaestre D. Antonio Aneiros, y de tercera y segunda clase, respectivamente, libre de gastos, á los Sres. D. Carlos Barrié y D. Ignacio Bilbao.

Cuerpo Administrativo. Se concedió licencia al contador de navío D. Federico Ponte.

Destinóse á la Ordenación de pagos del apostadero del Ferrol al contador de navío D. Federico Ponte, y al Princesa de Asturias al oficial de la misma graduación D. José Moreno.

SUCESOS DEL DIA

Fuego en una guardilla. En la calle del Tutor, números 22 y 24, se produjo un incendio á las cuatro de la tarde, que destruyó varios trastos y muebles viejos de una guardilla.

Una denuncia. Los obreros Eusebio Palacios y Juan Avila han presentado en el Juzgado de guardia una denuncia que reviste gravedad.

Han denunciado que presta sus servicios al Municipio, como inspector de carnes, un individuo que usa nombre supuesto, que ha cumplido varias condenas en distintos presidios y que está reclamado por varios Juzgados de esta corte.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Inauguración de una estatua. Entre otras Comisiones que visitaron al ministro de Fomento figuraban, una de Zaragoza para invitar al Sr. Zaragoza, que se levantará en honor del ingeniero agrónomo señor Rodríguez Ayuso.

El ministro agradeció á los comisionados la invitación, diciendo que iría en su nombre el director general de Agricultura D. Carlos Castell.

También conferenció con el ministro de Fomento otra Comisión de Avila para recabar del Gobierno la protección para poder celebrar con brillantez el cuarto centenario de Santa Teresa de Jesús.

TREN PARA GRANADA

Tenemos informes de que para las fiestas que se celebrarán en Granada en la primera decena de junio próximo se organiza un tren especial de ida y vuelta entre Madrid y Granada, que, saliendo de esta corte el miércoles 2 de junio, sobre las seis y media, llegará á Granada á las veintuna, próximamente.

El regreso se efectuará partiendo de Granada el martes 8 de junio, á las seis y media, aproximadamente, para llegar á Madrid sobre las veintuna.

Para este tren se venderán billetes de ida y vuelta á los precios de 32 pesetas en segunda clase y 20 pesetas en tercera.

La baratura de los precios; la rapidez del viaje, en el que se invertirán poco más de catorce horas, y la comodidad de hacerlo de día, unido al programa de las fiestas granadinas del Corpus y á la amenidad de los lugares que pueden visitarse, es motivo más que suficiente para presagiar este año una numerosa concurrencia á la hermosa ciudad de los cármenes.

MARRUECOS

Según noticias de Melilla, las posiciones de Tikermin se hallan en perfecto estado de defensa, y no obstante lo quebrado del terreno, se puede llegar en automóvil á casi todas las posiciones.

El paso del Kert lo efectúan con toda facilidad los camiones y automóviles ligeros.

Al comandante general se le han presentado en Tikermin los jefes de los poblados contiguos al zoco actual de Zebuya, los cuales solicitaron perdón, sacrificando una res á su presencia.

El aspecto del campo en la gran extensión que se descubre desde Tikermin, es de absoluta tranquilidad.

Ayer tarde embarcaron para Argelia 494 moros, de los que 305 procedían de Alhucemas.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen, y continúa la Novena á la Santísima Trinidad, á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez la solemne, siendo orador D. Mariano Alconchel, y por la tarde, á las tres y media, estación, rosario, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Luis Quisil y Beltrán, novena, trisagio, símbolo de San Antonio, procesión de Santa Teresa, con motivo del cuarto Centenario de su nacimiento, de la iglesia de San Francisco el Grande y terminando en la iglesia del Carmen (calle del mismo nombre), con dicho motivo la novena de la Santísima Trinidad empezará á las tres y media.

La misa y oficio son de la Dominica de Pentecostés, rito doble de primera clase con octava, color escarapado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Cjistravés ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función veintiquinta de abono, sexta del turno primero).—9,30 (cuarta función popular). La Dolores. ESPAÑOL.—(Compañía Cambas).—5, El conde de Luxemburgo.—9,30, (Al fin, solos) ZARZUELA.—4,30 (doble), La generala.—6,30 (doble), La mujer divorciada. 10,30 (doble), La mujer divorciada.

APOLO.—4 (doble), El santo de la Isidra y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—6,15 (doble), La primera conquista, La Fomarina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la vida.

LARA.—(Despedida de la compañía).—5, Mi tía Ramona (tres actos) y Ante la vida. 10,30 (doble), Amnecer (tres actos).

CIRCO DE PARIS.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche, variadas funciones cómicas, debut del hombre más pequeño del mundo, el celebrado Paquillo, el colosal Robidillo, los celebrados magos Chafalo y Palermio en el jardín misterioso, los perros comediantes actores de Tenof y todos los nuevos artistas de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—4,30, Lo que engaña la verdad y La gerra.—6,30, Los chicos de Lallale.

10,30, Los chicos de Lallale.

COMICO.—4,30 (doble), La sobrina del cura (dos actos), 6,15 (doble), El frente de batalla, El gusano de luz é Isidra ó las cuarenta y nueve provincias.

10,30 (doble), El frente de batalla, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

ERVANTES.—4,30 (función entera), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros) y El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

10,30 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES.—4, Naide es ná.—5,15, El siglo de oro.—6,15, El sastré del Campillo.—7,30, El panolón de Manilla.

9,30, La alegría de España.—10,30, Naide es ná.—11,45, El panolón de Manilla.

TEATRO INFANTA ISABEL.—5, Cachivache.—6, Mal de amores.—7 (doble), Los hombres alegres y La Comisaría.

10,30 (doble), Los hombres alegres y La Comisaría.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 5 (sencillo), La evasión de Rocambolo (último día) y otra.—A las 6,30 (especial), magníficos estrenos: El mar de luz (politélica) (exclusiva), Avalancha de fuego (proyectada ante SS. MM. y exclusiva), Max Linder y el tulipán y otras.

Noche.—A las 9,35 (sencillo), todo el programa de la tarde.

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: La cautiva de la isla.—Butaca, 0,40.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castafios, 6).—A las 5 (doble).—A las 6,30 (especial).

A las 10 de la noche (doble).

Estrenos: Fe, Muñecas y bebés, El gatito gris y otras, en cintas kinemacolor en todas las secciones.

COLISEO IMPERIAL.—Cuatro grandes secciones de cinematógrafo.

De 12 á 1, matiné con regalos.

De 4,30 á 6,30.

De 6,30 á 8,30.

De 9,30 á 12,45.

SALON DORE.—Dos secciones continuas de 4 á 9 y de 9,30 á 12,30.—Grandioso programa.—El accho, Historia de un guarda fronterizo, La conversión de la tribu y La evasión de Rocambolo (quinta serie).—Iguales precios o días laborables.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Grandes secciones á las 4, 5,30 y 7.

Noche.—A las 9,30, sección de moda.—Programa monstro.—Ocho películas.—Exito.—Precios iguales en todas las secciones.—Butacas, 0,30.—Prologos, 0,50.—Palcos, 3 pesetas.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.—El hogar extranjero, Trio Oriol, gran éxito del dueto Herro y sus Orientales, finalizando el espectáculo con Luisa Mariscal.

AVISOS UTILES

SAN SEBASTIAN

Hotel de Londres

El día 1.º de julio abrirá de nuevo sus puertas al público el Hotel de Londres de San Sebastián, totalmente reformado.

El arquitecto Sr. D. Luis de Elizalde ha demostrado una vez más su exquisito gusto realizando una obra admirable, que ha convertido el antiguo hotel en uno de los mejores de la ciudad.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Dupouy no ha escatimado gasto alguno para poner el Hotel de Londres á la altura de los mejores del Extranjero, y si antes de la reforma era uno de los más afamados, podrá decirse ahora, después de ejecutadas las obras de transformación, que será el predilecto de los veraneantes.

Bazar de Camas y Muebles

Atocha 8 (frente á Carretas)

Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, á precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación á provincias. Precio fijo.

GRANDES ALMACENES

de SANTA CRUZ

Martín García Labiano

Plaza de Santa Cruz, 1, y Balsa, 16.

VESTIDOS, ABRIGOS Y SALIDAS DE

TEATRO

TEJIDOS DE TODAS CLASES Y ROPA

BLANCA CONFECCIONADA

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes.

Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

¡¡GANGA VERDAD!!

Vendo casa moderna en el barrio de Salamanca, 26.000 duros. Renta el 6 por 100 libre.

Urge venta. Para tratar con el dueño directamente, Ros de Olano, 7 (Prosperidad), de tres á cinco.

No se admiten corredores.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Real Sidra Asturiana

(SIDRA CIMA)

DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ CIMA GARCÍA

Bebida exquisita y del porvenir PUNTOS DE VENTAS:

- Sres. Carlos Prast Hermanos, Arenal, 10. Palacio Hotel. Casino de Madrid.
- D. Joaquín Pascual, Príncipe, 20 (Vía P.).
- Joaquín Álvarez, Príncipe, 23.
- Arturo Rodríguez, Mayor, 1 (café Lisboa).
- Cándido Álvarez y Cosmen, Puerta del Sol, 5 (café Levante).
- Ramón Nido, Puerta del Sol, 3 (café Puerto Rico).
- Francisco Amigo y González, Puerta del Sol, 11 y 12 (café Oriental).
- Luciano González, Correo, 2 (cervecería).
- Sres. Molina y Sanz, Glorieta de Bilbao, 4 (cervecería Vinces).
- D. Germán Ortega, Preciados, 13.
- Ambrosio Martín, Infantas, 36.
- Francisco Belver, plaza del Callao, 6.
- José Díez y Díez, Barquillo, 30.
- Bodega Bilbaina, Arenal, 2.
- Sres. Bernat y García, Atocha, 19.
- D. Valentín Roldán Hermanos, Carretas, 35.
- Sres. García y López, Restaurant Niza (Bombilla).
- Sres. León González y C^a, Campo del Recreo (Bombilla).
- Sra. Viuda de Recreo, Monterá, 1.
- D. Valentín Fernández, San Alberto, 8.
- Ulpiano Olivero, Paz, 7 (La Central).
- José Blanco, San Marcos, 26 (El Racimo de Oro).
- Sres. Cervera y Muñoz, Fuencarral, 53.
- D. Pedro Guinda, Fuencarral, 38.
- Ricardo Melcón Rodríguez, Espoz y Mina, 17, La Campana).
- Manuel Alcalá, Plaza del Angel, 19.
- D. Prudencia Rubio, Plaza del Matute, 7.
- Sres. Ciberos Hermanos, San Bernardo, 55.
- D. Pablo Cuesta, Tres Cruces, 4.
- Victoriano López Feito, paseo Imperial, 1.
- Bonifacio Álvarez, Tetuán, 12.
- Robustiano Rodríguez, Siete de Julio, 3.
- Manuel Rodríguez, Aduana, 25.
- Estanislao Arduro, Echegaray, 21.
- Antonio López, Plaza del Progreso, 5.
- Basilio Pascual, Plaza del Progreso, 7.
- Bernardo López, Comandante Cirujeda, 15.
- Cooperativa Municipal, Vergara, 10.
- D. José Riesgo, Mayor, 62.
- José Gancedo, Abada, 2.
- Vicente Pérez Marqués, Barcelona, 12.
- Manuel Ruiz, Vergara, 3.
- Gregorio Zallas, Toledo, 67.
- Joaquín Flores, Zurita, 41.
- Faustino Saavedra, Arganzuela, 1.
- Telesforo González, Arlabán, 3.
- Máximo Barral, Jardines, 2.
- Enrique Pellico, Toledo, 99.
- Felipe Jiménez, Plaza San Ildefonso, 3.
- Rafael Noguera, Paz, 1.
- Tiburcio Delgado, Tudescos, 21.
- D. Tomás Cabana, Atocha, 100.
- D. Félix Martínez, Concepción Jerónima, 12.
- José Encuerpo, plaza de la Merced, 7.
- Felipe Rufo, plaza de la Cebada, 4.
- Joaquín Allica, plaza del Carmen 8.
- José García, Romanones, 17.
- Juan López, carretera del Pardo, 30.
- Domingo Fernández, Méndez Alvaro, 2.
- Cándido Gallo, Tetuán, 15.
- Federico Maroto, Calatrava, 13.
- Inocencio Pérez Rioja, Alcalá, 184.
- Virgilio Martín, Tetuán, 26.
- Vicente Blanco Alonso, Cruz, 37.
- Pascual Mateo, Jacometrezo, 41.
- Sra. Viuda de Pulido, Infantas, 32.
- D. Mariano Mateos, S. Juan, 6.
- Eugenio Fernández, Jorge Juan, 10.
- Alfonso Allende y Allende, Fuencarral, 113.
- Andrés González, Castelló, 4.
- Natalio Díaz, Gravina, 11 cuadruplicado.
- Samuel Jiménez, Olivar, 4.
- Sebastián Martín, Mesón de Paredes, 2.
- Fernando López, Humilladero, 26.
- Antonio García, Libertad, 29.
- Juan Gil, Alcalá, 66.
- Sres. Garrido Hermanos, Fuencarral, 87.
- Sra. Viuda de Rofrio, Magdalena, 3.
- D. Juan Matamala, Cebada, 6.
- Saturnino García, San Millán, 3.
- Ramón Gómez Santos, Cádiz, 9.
- Enrique Pérez, plaza del Comandante Las Morenas, 8.
- Santiago Revuelta, Relatores, 1.
- Café Español, Carlos III, 1.
- D. Luis Revuelta, Concepción Jerónima, 1.
- Antonio López, Puerta del Sol, 6.
- Julián Calderón, Alcalá, 119.
- Centro Asturiano, Alcalá, 9.

AGENCIA EN MADRID:

M. Romero, Cabeza, 12, 2.ª dcha.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Neovital Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 43, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 6,80**

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542



LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yáñez y FERNANDEZ DE LA SOMERA

Duquesa de Castro-Euriquez, Condesa viuda de Plasencia, etc., etc. Grande de España de primera clase, Dama noble de la Real Orden de la Reina María Luisa, Presidenta del Patronato de la Santa Espina y Camarera Mayor de Nuestra Señora del Carmen, de San Gines.

Falleció cristianamente el día 23 de febrero de 1915 en Madrid, a las siete de la tarde, habiendo recibido los sacramentos espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Sardaña, Marqueses de Valdeira, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de San Gines, San Andrés, la Encarnación, Iglesia Pontificia de San Miguel, San Cayetano, Concepcionistas Jerónimas (Carabazas), Iglesia del Socorro de Valdeiras (misas de requiem), y todas las que se digan en Valdeira en las iglesias: Basílica Metropolitana, Colegiata de San Bartolomé, San Esteban, Santo Domingo, El Salvador, San Lorenzo (Franciscanos), Capilla Nuestra Señora de los Desamparados, Reparadoras, PP. Carmelitas, PP. Salesianos y Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro; funeral y todas las misas en las Capuchinas de Barbastror y Franciscanas de Valdemoro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la

BOCA

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona

Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oclación de los dientes.

Pídese en las boticas el interesante librito que se da gratis

La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.

CAPITALES

Se colocan en hipotecas y con otras garantías con buen interés.

PUERTA DEL SOL, NUM. 5, ENTRESUELO.

VILLASANTE, OPTICO

Príncipe, 10, MADRID

Barómetros, termómetros, telescopios, lorgnetas, microscopios, Gemelos de teatro y campo de las mejores marcas.—Últimos modelos.—Teléfono 1.050.

SANIDAD MILITAR

Próximas oposiciones. Preparación por médicos primeros. Esta Academia, además de haber vuelto a obtener el número 1 en la pasada oposición, ingresó 10 de sus alumnos. Costanilla de los Angeles, 3, colegio de San Ignacio.

HIJOS DE A. CANOSA

Gran surtido en artículos para campo y jardín; heladoras, armarios frigoríficos, termos, fiambreras, baños y duchas; batería de cocina de las mejores marcas; máquinas para café, de todos los sistemas; alumbrado por petróleo, electricidad y acetileno, etc.

Precios sin competencia. La casa de los espejos.

CRUZ, 31, Y GATO, 2

Lotería núm. 24

San Onofre, número 2 MADRID

Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para todos los sorteos.—El Administrador, MIGUEL REDONDO.

SUBASTA

El jueves 27 de los corrientes, a las doce de la mañana, se venderá en pública subasta en la Notaría de D. Mateo Arceitia Esteban (Príncipe, 17), en esta corte, la casa sita en la misma, calle de Ponzoan, número 24. Superficie 467,20 metros cuadrados, 6.601,58 pies. Benta 20.916 ptas. Hipotecada al Banco Hipotecario por 50 años, al 4,50 por 100, en 120.000 ptas. Precio en obra con la carga 80.000 ptas.—Títulos y pliego de condiciones en la Notaría.

La mejor agua de mesa

MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con los

LITINADOS TAPIS

LA BEBEN

LOS SANOS como agua de régimen en sus dolencias.

LOS ENFERMOS para preservarse de las enfermedades.

Recomiéndese su uso en el tratamiento de la GOTA, REUMATISMO, CALCULOS, enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO Y RIÑONES, la DIABETES y en los COLICOS HEPATICOS Y NEFRITICOS.

Caja de 12 litinados para 12 litros de agua. 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 110, y demás farmacias.

GRAPHOS

GONI Y MILLA

Primera casa en aparatos, artículos y productos para fotografía: cinematógrafos, películas y óptica. Se hace toda clase de trabajos de ambulancia, laboratorio y galería, que están a la disposición de nuestros clientes y turistas que nos honran con su visita. Material completo a los precios más económicos de España. Inmejorable servicio para envíos a provincias.

Victoria, 12, teléfono 4.943, Madrid, esquina Cruz. (No confundirse)

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO—

Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 3, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mencia, Moka, Caraculillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

GALVEZ. Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.ª

Amoneida urgente por dar Arribo, Jacometrezo, 38, 1.ª iz.

Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas. Consulta. Ults. adelantos. Pez, 19

Inmensidad de abanicos japoneses, a 0,25, perfumados. Hay taller. Arroyo, Barq., 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Teléc. 2.241

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª izqda.

MOLEZAS A PLAZON Con Sionia Vista Hermosa, conclusión calle Valdecederas (Tetuán); 15 a 80 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casa de Prestamonto, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS 7 Y 9

PERROS LULUS

Biancos y grises. Titis, muy pequeños. CAPRANI, Plaza de Santa Ana, 3.

Aguilante dos pisos entornados y electricidad, gas, agua, 32 y 28 cueros. Ayala, 21.

PERDIDA

De una cruz de oro con inscripción «Angelita, 4 mayo 1912», perdida el 19 en el Retiro; gratificaré a quien la entregue: Carmen, 6, pral.

Aguito, vendo gran hotel y Casas, La Granja, Mayor, 42

San Sebastián alquila villa Samuel, sit.º Paseo Colón. R.: Barquillo, 21. S. Sebastián, Leoncio la Torre, Urbista, 11.

Stras gruesas, enfermas de los ojos, se corrigen con las fajas y correas higiénicas de La Imperial, Desengaño, 10.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14 pral. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada. Fabrica. **DORADAS** Cabeza, 34.

POZOS ARTESIANOS Sondadoras rotativas para minerales. Catálogos ilustrados, gratis. IGNACIO BUIZ Plaza Marqués, 3, Valencia

Hilo, 3 cueros 66 puños, 1,25

Camisas, corbatas, hacen y reforman. Arroyo, Barq., 9.

Propriedad. Se venden hoteles, moderna construcción, todo confort.—Razón: Marcenado, 13, hotel.

CAPITALISTAS

MIL PESETAS manejadas por el interesado rentan 50 al mes, bien garantizadas. La Solución, Toledo, 43, ent.º 1.º. De once a una y cinco a ocho

BICICLETAS

No comprar sin ver las facilidades que da la Casa Olave, Fuentes, núm. tres.

DINERO

al comercio, fácil pago. Cajas, 8, entresuelo; de 5 a 8.

PERSIANAS!

GRAN SALDO VERDAD Calizares, 3 (frente Iglesia)

SASTRERIA

Juan Martín admite géneros. Precios módicos. Corte elegante en Jerónima, 10, pl.

Ceden habitaciones, con sin muebles. Pez, 4, 3.ª

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN CANTAS A 0.50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

A LOS AGRICULTORES

vendemos Segadoras-atadoras americanas, marca Osborne, a 1.100 pesetas.—Segadoras-aguavilladoras, a 625 pesetas.—Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, a precios baratísimos.—Pando, Rodríguez y C.ª—Fábrica de San Clemente, SEVILLA.

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

CATARROS CRONICOS

CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Agua azoadada termal para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.

Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Baleario, el cual se halla situado a 20 metros de la Estación de Caldeas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráficas dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de julio a 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

COMPANIA VINICOLA del Norte de España

RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGON

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques a cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa), Madrid.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA—CUBA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIA DE IMITACIONES

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LAS PASTILLAS JEBA

EXISTO SEGURO

DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

(Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.ª Que como no tienen sustancias calmanas no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.ª Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.ª Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAYA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

| PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO | VINO EN SU | | | PESO aproximado |
|---|------------|-----------|-----------|-----------------|
| | 2.º AÑO | 3.º AÑO | 4.º AÑO | |
| | Pequetas. | Pequetas. | Pequetas. | Kilos. |
| Barrica de 225 litros con doble envase. | 280 | 280 | 350 | 300 |
| Barril de 100 litros id., id. | 110 | 130 | 160 | 140 |
| Barril de 75 litros id., id. | 85 | 100 | 120 | 112 |
| Barril de 50 litros id., id. | 60 | 70 | 85 | 80 |
| Barril de 25 litros id., id. | 35 | 40 | 45 | 40 |
| Caja con 25 botellas. | > | > | 50 | 50 |
| Caja con 12 botellas. | > | > | 25 | 25 |
| Caja con 25 medias botellas. | > | > | 32 | 30 |

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alaya), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, D. Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. San Nicolás de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Jorge Balcácal, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Ortiz Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Mosnopol», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.